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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Christoph Meyer, Christian Dürr,  
Nicola Beer, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der FDP 
– Drucksache 19/3795 – 

Zusammenarbeit von Bundesregierung und externen Interessenträgern (Teil 6) 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Das Potsdam-Institut für Klimafolgenforschung (PIK) e. V. wurde 1992 gegrün-
det und firmiert heute als eingetragener Verein mit Sitz in Potsdam. Es beschäf-
tigt derzeit etwa 280 Mitarbeiter. Nach eigenen Angaben wird das PIK etwa zu 
gleichen Teilen durch den Bund und das Land Brandenburg finanziert. Sein Etat 
für das Jahr 2016 belief sich auf etwa 11,4 Mio. Euro institutioneller Förderung 
und 10,4 Mio. Euro Drittmittelfinanzierung (www.pik-potsdam.de/institut/ 
organisation). 

Das PIK ist durch seine Mitarbeiter auch in Beratungsgremien der Bundesregie-
rung vertreten, so etwa im Wissenschaftlichen Beirat der Bundesregierung für 
Globale Umweltveränderung durch seinen Direktor Prof. Dr. Dr. h. c. Hans 
Joachim Schellnhuber (www.wbgu.de/beirat/2016-2020). Keine Ausführungen 
finden sich zum Zeitpunkt der Stellung dieser Kleinen Anfrage im Online-An-
gebot des PIK über die Forschungs- und Kooperationspartner sowie über die 
Auftraggeber im Rahmen der Drittmittelfinanzierung für das Jahr 2017. 

1. Hat die Bundesregierung, vor dem Hintergrund ihres Finanzierungsanteils 
am PIK, Kenntnis über die Auftragsvergabe von Dritten an das PIK im 
Jahr 2017, und wenn ja, wer waren die sechs größten Auftraggeber (bitte 
nach Auftraggeber, Forschungsgegenstand und Auftragsvolumen aufschlüs-
seln)? 

Die Bundesregierung hat keine Kenntnis über die Auftragsvergabe von Dritten an 
das PIK im Jahr 2017. 

2. Wie begründete die Bundesregierung seinerzeit die erstmalige institutionelle 
Förderung des PIK, und sieht sie diese Voraussetzung auch heute noch als 
erfüllt und als Grundlage für die fortdauernde Förderung an? 

Das PIK wurde Anfang 1992 durch das damalige Bundesministerium für For-
schung und Technologie (BMFT, jetzt: Bundesministerium für Bildung und For-
schung (BMBF)) und das Ministerium für Wissenschaft, Forschung und Kultur 

juris Lex QS
19052024 ()



Drucksache 19/4318 – 2 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

 
des Landes Brandenburg als Einrichtung der damaligen „Blauen Liste“ (heute: 
Leibniz-Gemeinschaft – WGL) gegründet. Im Unterschied zu den meisten ande-
ren neuen Einrichtungen der „Blauen Liste“ in den neuen Ländern baute das PIK 
auf keiner Vorgängereinrichtung auf. Seine Gründung geht auf eine Empfehlung 
des Wissenschaftsrates im Rahmen seiner Stellungnahmen zu den außeruniversi-
tären Forschungseinrichtungen der ehemaligen DDR auf dem Gebiet der Geo- 
und Kosmoswissenschaften zurück. Der Wissenschaftsrat sah damals einen welt-
weiten Nachholbedarf bei der Erforschung der Auswirkungen von globalen Kli-
maveränderungen auf den regionalen Bereich und auf die Lebensbedingungen des 
Menschen im Allgemeinen und schlug vor, das in den neuen Ländern auf diesem 
Gebiet vorhandene Potential in einem Institut zusammenzufassen, das sich die-
sem Forschungsthema zuwenden sollte. 

Diese Voraussetzungen sieht das BMBF auch heute noch als erfüllt und als 
Grundlage für die fortdauernde Förderung an. 

3. Weshalb wurde, nach Kenntnis der Bundesregierung, für das PIK die Rechts-
form eines eingetragenen Vereins gewählt, und welche Vorteile bietet diese 
Wahl nach Meinung der Bundesregierung gegenüber einer Gründung als Ka-
pitalgesellschaft? 

Bei der Gründung des PIK haben sich die Beteiligten nicht zuletzt aufgrund der 
großen rechtlichen Gestaltungsmöglichkeiten und seiner möglichen Anerken-
nung als gemeinnützig für einen eingetragenen Verein entschieden. Aus Sicht des 
Bundes besteht bislang kein Anlass, den Verein in eine Kapitalgesellschaft um-
zuwandeln. 

4. Welche konkreten eingetragenen Vereine erhalten ihre Grundfinanzierung 
zum überwiegenden Teil aus Bundesmitteln (bitte namentlich benennen)? 

Nach Kenntnis der Bundesregierung erhalten die in der Anlage 1* aufgeführten 
eingetragenen Vereine ihre Grundfinanzierung zum überwiegenden Teil aus Bun-
desmitteln. 

5. Hat die Bundesregierung bei eingetragenen Vereinen, die ihre Grundfinan-
zierung zum überwiegenden Teil aus Bundesmitteln erhalten, Einfluss auf 
die Vereinssatzung, und wenn nein, warum nicht? 

Die Vereine sind rechtlich selbständig. Über die Änderung der Vereinsatzung ent-
scheiden die Organe des jeweiligen Vereins. Die Bundesregierung hat hier keine 
unmittelbare rechtliche Handhabe. Grundsätzlich verfügt sie aber im Zusammen-
hang mit ihrer Förderentscheidung für eingetragene Vereine, die ihre Grundfinan-
zierung zum überwiegenden Teil aus Bundesmitteln erhalten, über faktischen 
Einfluss auf die Gestaltung oder ggf. erforderliche Anpassung der Vereinssat-
zung. Dieser wird dafür genutzt, um die notwendigen Voraussetzungen einer 
rechtmäßigen, zweckmäßigen und wirtschaftlichen Verfolgung des Förder-
zwecks zu gewährleisten. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlage wurde abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/4318 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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6. Hat die Bundesregierung bei eingetragenen Vereinen, die ihre Grundfinan-

zierung zum überwiegenden Teil aus Bundesmitteln erhalten, Kenntnis über 
die konkreten Vereinsmitglieder, und wenn nein, warum nicht? 

Bei den meisten eingetragenen Vereinen, die ihre Grundfinanzierung zum über-
wiegenden Teil aus Bundesmitteln erhalten, hat die Bundesregierung keine 
Kenntnis über die konkreten Mitglieder. Diese Kenntnis ist unerheblich für die 
Entscheidung, den betreffenden Satzungszweck zu fördern. 

7. Hat die Bundesregierung bei eingetragenen Vereinen, die ihre Grundfinan-
zierung zum überwiegenden Teil aus Bundesmitteln erhalten, Einfluss auf 
die Aufnahme von Mitgliedern, und wenn nein, warum nicht? 

Die Bundesregierung nimmt in der Regel keinen Einfluss auf die Aufnahme von 
Mitgliedern in eingetragene Vereine, die ihre Grundfinanzierung zum überwie-
genden Teil aus Bundesmitteln erhalten. Maßgeblich für die Bundesregierung ist 
die tatsächliche Verfolgung des förderungswürdigen Satzungszwecks. 

8. Welche Möglichkeiten hat die Bundesregierung sicherzustellen, dass bei ein-
getragenen Vereinen, die ihre Grundfinanzierung zum überwiegenden Teil 
aus Bundesmitteln erhalten, über den gesamten Förderzeitraum der satzungs-
gemäße Vereinszweck verfolgt wird, und wie sind entsprechende Monito-
ringverfahren ausgestaltet? 

Die eingetragenen Vereine, die ihre Grundfinanzierung zum überwiegenden Teil 
aus Bundesmitteln erhalten, unterliegen jeweils Berichtspflichten, nach denen sie 
in angemessener Weise über die Verfolgung des jeweiligen Förderzwecks berich-
ten. Der Bundesregierung stehen dabei als Zuwendungsgeber die Instrumente des 
Zuwendungsrechts zur Verfügung. In der institutionellen Förderung gehört hierzu 
die konkrete Verfolgung des Vereinszwecks innerhalb der satzungsrechtlichen 
Vorgaben. Die Bundesregierung kann auf dieser Grundlage eine möglicherweise 
unzureichende Verfolgung des Förderzwecks feststellen und angemessen reagie-
ren. 

9. Flossen dem PIK oder seinen weiteren Organisationseinheiten in den Jahren 
von 2000 bis 2018 Mittel aus dem Bundeshaushalt zu, und wenn ja, in wel-
cher Höhe und aus welchen Titeln (bei Projektmitteln bitte nach Einzelpro-
jekten und Jahresleistungen aufschlüsseln)? 

Dem PIK oder seinen weiteren Organisationseinheiten flossen in den Jahren von 
2000 bis 2018 Bundesmittel in Höhe von insgesamt 146 026 510 Euro zu. 

Eine Aufschlüsselung der Mittel nach Titeln sowie bei Projektmitteln nach Ein-
zelprojekten und Jahresleistungen ist aus der Anlage 2* ersichtlich. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlage wurde abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/4318 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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10. Sind der Bundesregierung Ergebnisse des Bundesrechnungshofes zur Über-

prüfung der angemessenen, sachgerechten und dem Zuwendungszweck ent-
sprechenden Verwendung von gewährten Mitteln aus dem Bundeshaushalt 
durch das PIK bekannt, und wenn ja, welches Ergebnis lieferten diese Über-
prüfungen bei der Verwendung der gewährten Mittel des PIK oder seiner 
weiteren Organisationseinheiten? 

Der Bundesrechnungshof (BRH) hat im Sommer 2015 beim PIK eine Prüfung 
zur Einhaltung des Besserstellungsverbots im Hinblick auf die Anwendung von 
Arbeits- und Tarifrecht durchgeführt. Im Zuge verschiedener Prüfmitteilungen 
wurden die einzelnen Beanstandungen vom PIK aufgegriffen und behoben sowie 
in die Verwaltungsabläufe im PIK überführt.  

In einer Abschließenden Prüfmitteilung hat der BRH das BMBF am 7. Juli 2017 
über den Abschluss der Prüfung informiert. Das Besserstellungsverbot wird vom 
PIK beachtet. 

11. Wurde das PIK oder seine Mitarbeiter in den Jahren von 2012 bis 2018 mit 
der Erstellung von Gutachten, Analysen oder Ähnlichem durch die Bundes-
regierung beauftragt, und wenn ja, auf welcher Grundlage entschied sich die 
Bundesregierung für das PIK, seine weiteren Organisationseinheiten oder 
seine Mitarbeiter als Auftragnehmer? 

12. Gab es bei etwaigen Auftragsarbeiten Ausschreibungen, und wenn nein, wa-
rum nicht?  

Wenn ja, welche weiteren Mitbewerber gab es? 

Die Fragen 11 und 12 werden gemeinsam beantwortet. 

Das PIK wurde in den Jahren von 2012 bis 2018 mit der Erstellung von Gutach-
ten, Analysen oder ähnlichem durch die Bundesregierung beauftragt.  

Die Beauftragung erfolgte durch Verträge im Rahmen der haushalts- und verga-
berechtlichen Bestimmungen. 

13. An welchen Projekten und Vorhaben der Bundesregierung, wie etwa Veran-
staltungen, Unterrichtungen und Publikationen, haben das PIK oder seine 
Mitarbeiter in den Jahren von 2000 bis 2018 in welchem Umfang mitgewirkt 
(bitte einzeln aufschlüsseln)? 

Eine nachträgliche Erhebung der Teilnahme von Mitarbeiterinnen und Mitarbei-
tern des PIK an sämtlichen Veranstaltungen der Bundesregierung während der 
letzten 18 Jahre ist aus tatsächlichen Gründen weder anhand vorhandener Unter-
lagen noch aus dem Gedächtnis zu leisten. Eine Verpflichtung zur Erfassung der-
artiger Angaben besteht nicht, eine solche Dokumentation wird auch nicht durch-
geführt. Die fachliche Expertise von Forschungseinrichtungen bzw. Forscherin-
nen und Forschern wird im Rahmen üblicher Beteiligungsprozesse bei Bedarf in 
angemessener Weise bei der Vorbereitung von Vorhaben, Unterrichtungen und 
Publikationen der Bundesregierung berücksichtigt; dies gilt auch für das PIK 
bzw. seine Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. Im Übrigen wird auf die Antwort zu 
den Fragen 15 und 16 verwiesen. 

14. Bestehen oder bestanden Vertragsverhältnisse zwischen der Bundesregie-
rung und dem PIK, und wenn ja, was haben sie zum Inhalt? 

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 9 sowie 11 und 12 verwiesen. 
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15. Entsendet das PIK oder seine weiteren Organisationseinheiten Vertreter in 

Ausschüsse, Beratungsgremien oder Fachbeiräte des Bundes, und wenn ja, 
in welche? 

16. Sofern Frage 15 zutrifft, welche konkrete Organisationseinheit entscheidet 
in den jeweiligen Bundesministerien über die Besetzung der jeweiligen Aus-
schüsse, Beratungsgremien oder Fachbeiräte auf welcher rechtlichen Grund-
lage (bitte einzeln zuordnen)? 

Die Fragen 15 und 16 werden gemeinsam beantwortet. 

Folgende PIK-Mitarbeiter wurden in Fachbeiräte der Bundesregierung berufen: 

- Prof. Dr. Hans Joachim Schellnhuber 
Mitglied des Wissenschaftlichen Beirats der Bundesregierung Globale Um-
weltveränderungen (WGBU). 

Gemäß § 3 Absatz 2 des Gemeinsamen Erlasses zur Errichtung des WBGU vom 
8. April 1992 werden die Mitglieder des Beirates federführend von der Bundes-
ministerin für Bildung und Forschung sowie von der Bundesministerin für Um-
welt, Naturschutz und nukleare Sicherheit im Einvernehmen mit den beteiligten 
Ressorts für die Dauer von vier Jahren berufen. 

- Prof. Dr. Wolfgang Lucht 
Mitglied des Sachverständigenrats für Umweltfragen der Bundesregierung 
(SRU). 

Gemäß § 8 Absatz 1 des Erlasses über die Einrichtung eines Sachverständigenra-
tes für Umweltfragen bei dem Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz und 
Reaktorsicherheit vom 1. März 2005 werden die Mitglieder des Sachverständi-
genrates für Umweltfragen vom Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz 
und nukleare Sicherheit nach Zustimmung des Bundeskabinetts für die Dauer von 
vier Jahren berufen. 

17. Hat die Bundesregierung Kenntnis darüber, ob Mitglieder von Ausschüssen, 
Beratungsgremien oder Fachbeiräten der Bundesregierung, einzelner Bun-
desministerien oder nachgelagerter Behörden eine wirtschaftliche Bezie-
hung zum PIK oder einer seiner Organisationseinheiten unterhalten, und 
wenn ja, um welche Personen und Gremien handelt es sich? 

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor. 

18. Erachtet die Bundesregierung eine wirtschaftliche Beziehung von Mitglie-
dern von Ausschüssen, Beratungsgremien oder Fachbeiräten der Bundesre-
gierung, einzelner Bundesministerien oder nachgelagerter Behörden mit 
drittmittelfinanzierten Forschungseinrichtungen generell für problematisch, 
und wenn ja, welche Vorkehrungen und Mechanismen hat sie etabliert, um 
eine Interessenverquickung zu unterbinden, bzw. wenn nein, warum nicht? 

Es können grundsätzlich bei allen Mitgliedern von Ausschüssen, Beratungsgre-
mien oder Fachbeiräten der Bundesregierung, einzelner Bundesministerien oder 
nachgelagerter Behörden Interessenkonflikte auftreten. Es ist Aufgabe des jewei-
ligen Gremiums, diese zu erkennen und im erforderlichen Umfang zu adressieren. 
Auch die drittmittelfinanzierten Forschungseinrichtungen haben ein offenkundi-
ges Eigeninteresse, keine Zweifel an ihrer wissenschaftlichen Unabhängigkeit 
aufkommen zu lassen. Die Bundesregierung begrüßt grundsätzlich das Interesse 
von Drittmittelgebern an der Tätigkeit von Forschungseinrichtungen. Aus dem 
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Interesse an einer konkreten Forschungseinrichtung kann aber keinesfalls pau-
schal auf eine unzulässige Einflussnahme auf Mitglieder geschlossen werden, die 
der Forschungseinrichtung angehören. 

19. Fand oder findet ein Mitarbeiteraustausch, etwa in Form der Überlassung  
oder Leihe, zwischen Bundesministerien und Bundesbehörden auf der einen 
und dem PIK und seinen weiteren Organisationseinheiten auf der anderen 
Seite statt, und wenn ja, um wie viele Personen handelt es sich? 

20. Auf welchen Positionen werden oder wurden die entsprechenden Personen 
in der Bundesverwaltung eingesetzt, und was sind oder waren ihre konkreten 
Aufgaben? 

21. Wer trägt bzw. trug hierfür die Personalkosten in welcher Höhe? 

Die Fragen 19 bis 21 werden wegen ihres Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Es fand und findet bisher kein Mitarbeiteraustausch zwischen Bundesministerien 
und -behörden auf der einen und dem PIK und seinen weiteren Organisationsein-
heiten auf der anderen Seite statt. 
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Anlage 1 zu Frage 

Vereine 
Adalbert Stifter Verein e. V. 
Akademie der Kulturellen Bildung des Bundes und des Landes NRW e. V. 
Aktion Psychisch Kranke e. V. 
AlliiertenMuseum e. V. 
Arbeitsgemeinschaft für wirtschaftliche Verwaltung e. V., Eschborn 
Arbeitsgemeinschaft literarischer Gesellschaften und Gedenkstätten e. V. 
Arbeitskreis selbständiger Kultur-Institute e. V. 
Arsenal – Institut für Film und Videokunst e. V. 
Bob- und Schlittenverband für Deutschland 
Bund der Vertriebenen -Vereinigte Landsmannschaften und Landesverbände- e. V. 
Bund Deutscher Amateurtheater e. V. 
Bund Deutscher Radfahrer 
Bund Heimat und Umwelt e. V. 
Bundesakademie für musikalische Jugendbildung e. V. 
Bundesarbeitsgemeinschaft für Straffälligenhilfe e. V. 
Bundesarbeitsgemeinschaft Wohnungslosenhilfe e. V. 
Bundesverband Bildender Künstlerinnen und Künstler 
Bundesverband Freier Darstellende Künste e. V. 
Bundesvereinigung Deutscher Orchesterverbände e. V. 
Bundesvereinigung Prävention und Gesundheitsförderung e. V. 
Bundesvereinigung Soziokultureller Zentren e. V. 
Bürgerkomitee Leipzig e. V. 
Dachverband Tanz Deutschland e. V. 
Der Verband alleinerziehender Mütter und Väter e. V. (VAMV) 
Deutsche Akademie der Naturforscher Leopoldina - Nationale Akademie der Wissenschaften 
Deutsche Arbeitsgemeinschaft für Jugend- und Eheberatung e. V. (DAJEB) 
Deutsche Bewährungshilfe e. V. Köln (DBH) 
Deutsche Eislauf-Union 
Deutsche Forschungsgemeinschaft e. V. (DFG) 
Deutsche Sektion der Internationalen Juristenkommission e. V. (DSIJK) 
Deutsche Stiftung für internationale rechtliche Zusammenarbeit e. V. (IRZ), 
Deutsche Teakwondo Union 
Deutsche Vereinigung für Rehabilitation e. V. (DVfR) 
Deutsche Zentrale für Tourismus e. V., Frankfurt/M 
Deutsche Zentrum für Integrations- und Migrationsforschung e. V. (DeZIM) 
Deutschen Eisschnelllauf-Gemeinschaft 
Deutscher Boxsport Verband 
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Vereine 
Deutscher Fechter Bund 
Deutscher Frauenrat e. V. 
Deutscher Gewichtheber Verband 
Deutscher Hockey Verband 
Deutscher Kanu Verband 
Deutscher Kulturrat e. V. 
Deutscher Künstlerbund e. V. 
Deutscher Literaturfonds e. V. 
Deutscher Museumsbund e. V. 
Deutscher Musikrat e. V. 
Deutscher Naturschutzring 
Deutscher Ringer Bund 
Deutscher Ruder Verband 
Deutscher Rugby-Verband 
Deutscher Schützenbund 
Deutscher Schwimm Verband 
Deutscher Skiverband 
Deutscher Übersetzerfonds e. V. 
Deutscher Verbandes für Modernen Fünfkampf 
Deutscher Verein für öffentliche und private Fürsorge e. V. 
Deutscher Wasserski- und Wakeboard Verband 
Deutscher Wellenreitverband 
Deutsches Diabetes-Zentrum (DDZ) 
Deutsches Institut für Erwachsenenbildung (DIE) 
Deutsches Institut für Wirtschaftsforschung (DIW) 
Deutsches Jugendinstitut e. V. (DJI) 
Deutsches Kultur- und Bildungszentrum e. V. 
Deutsches Kulturforum östliches Europa e. V. 
Deutsches Nationalkomitee von ICOMOS e. V. 
Deutsches Studienzentrum in Venedig 
Deutschland Sicher im Netz e. V. 
Dokumentations- und Kulturzentrum Deutscher Sinti und Roma 
Domowina-Bund Lausitzer Sorben e. V. 
Doping-Opfer-Hilfe e. V. 
Ferdinand-Braun-Institut für Höchstfrequenztechnik (FBH) 
Fonds Darstellende Künste e. V. 
Fonds Soziokultur e. V. 
Förderverein Demokratisch Handeln e. V. 
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Vereine 
Fraunhofer-Gesellschaft zur Förderung der angewandten Forschung e. V. 
Friedrich-Ebert-Stiftung e. V. 
Gesellschaft für Deutsche Sprache e. V. 
Gesellschaften für Christlich-Jüdische Zusammenarbeit-Deutscher Koordinierungsrat e. V. 
Hanns-Seidel-Stiftung e. V. 
Haus Schlesien 
Heinrich-Böll-Stiftung e. V. 
Herder-Institut für historische Ostmitteleuropaforschung (HI) 
Herder-Institut für historische Ostmitteleuropaforschung –Institut der Leibniz- Gemeinschaft 
Ifado - Forschungsgesellschaft für Arbeitsphysiologie und Arbeitsschutz e. V., Dortmund (Leibniz-Institut für 
Arbeitsforschung an der TU Dortmund) 
ifo Institut für Wirtschaftsforschung (ifo) 
IJAB - Fachstelle für Internationale Jugendarbeit der Bundesrepublik Deutschland e. V. 
Institut für angewandte Trainingswissenschaft (IAT)/Institut für Forschung und Entwicklung von Sportgeräten 
(FES) des DOSB e. V. 
Institut für deutsche Kultur und Geschichte in Südosteuropa e. V. 
Institut für Kultur und Geschichte der Deutschen in Nordosteuropa e. V. 
Institut für Kulturpolitik der Kulturpolitischen Gesellschaft 
Institut für Ostrecht München e. V. (IOR) 
Institute for Advanced Sustainability Studies e.V (IASS) 
Kommunales Bildungsmanagement Rheinland-Pfalz - Saarland e. V. 
Kompetenzzentrum Technik – Diversity – Chancengleichheit e. V. 
Konrad-Adenauer-Stiftung e. V. 
Leibniz-Institut Allgemeine Sprachwissenschaft (ZAS) 
Leibniz-Institut für Agrartechnik und Bioökonomie (ATB) 
Leibniz-Institut für Alternsforschung – Fritz-Lipmann-Institut (FLI) 
Leibniz-Institut für Analytische Wissenschaften (ISAS) 
Leibniz-Institut für Arbeitsforschung (IfADo) 
Leibniz-Institut für Atmosphärenphysik (IAP) 
Leibniz-Institut für Bildungsverläufe (LIfBi) 
Leibniz-Institut für Festkörper- und Werkstoffforschung (IFW) 
Leibniz-Institut für Geschichte und Kultur des östlichen Europa (GWZO) 
Leibniz-Institut für Gewässerökologie und Binnenfischerei (IGB) 
Leibniz-Institut für Interaktive Materialien (DWI) 
Leibniz-Institut für jüdische Geschichte und Kultur – Simon Dubnow (DI) 
Leibniz-Institut für Katalyse (LIKAT) 
Leibniz-Institut für Kristallzüchtung (IKZ) 
Leibniz-Institut für Länderkunde (IfL) 
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Vereine 
Leibniz-Institut für Länderkunde e. V. 
Leibniz-Institut für Molekulare Pharmakologie (FMP) 
Leibniz-Institut für Naturstoffforschung und Infektionsbiologie – Hans-Knöll-Institut (HKI) 
Leibniz-Institut für Oberflächenmodifizierung (IOM) 
Leibniz-Institut für ökologische Raumentwicklung (IÖR) 
Leibniz-Institut für ökologische Raumentwicklung e. V. 
Leibniz-Institut für Photonische Technologien (IPHT) 
Leibniz-Institut für Plasmaforschung und Technologie (INP) 
Leibniz-Institut für Polymerforschung (IPF) 
Leibniz-Institut für Raumbezogene Sozialforschung (IRS) 
Leibniz-Institut für raumbezogene Sozialforschung e. V. 
Leibniz-Institut für Sozialwissenschaften (GESIS) 
Leibniz-Institut für Troposphärenforschung (TROPOS) 
Leibniz-Institut für Wirtschaftsforschung Halle (IWH) 
Leibniz-Institut für Zoo- und Wildtierforschung (IZW) 
Leibniz-Zentrum für Agrarlandforschung (ZALF) 
Leibniz-Zentrum Moderner Orient (ZMO) 
Max-Born-Institut für Nichtlineare Optik und Kurzzeitspektroskopie (MBI) 
Max-Planck-Gesellschaft zur Förderung der Wissenschaften e. V. (MPG) 
Mitteldeutsche Barockmusik e. V. 
Museum Berlin-Karlshorst e. V. 
Musikfonds e. V. 
Olympisches und Paralympisches Trainingszentrum für Deutschland e. V. 
Paul-Drude-Institut für Festkörperelektronik (PDI) 
Potsdam-Institut für Klimafolgenforschung (PIK) 
Rationalisierungs- und Innovationszentrum der Deutschen Wirtschaft e. V., Eschborn 
Robert-Havemann-Gesellschaft e. V. 
Rosa-Luxemburg-Stiftung Gesellschaftsanalyse und politische Bildung e. V. 
RWI - Leibniz-Institut für Wirtschaftsforschung (RWI) 
Senckenberg-Gesellschaft für Naturforschung (SGN) 
Siebenbürgisches Museum Gundelsheim e. V. 
Snowboard Verbandes Deutschland 
Tolstoi Hilfs- und Kulturwerk e. V. 
Träger der Gedenkstätte Museum in der „Runden Ecke“ 
Trägerverein Olympiastützpunkt Berlin e. V. 
Trägerverein Olympiastützpunkt Chemnitz/Dresden e. V. 
Trägerverein Olympiastützpunkt Leipzig e. V. 
Trägerverein Olympiastützpunkt Mecklenburg-Vorpommern e. V. 
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Vereine 
Trägerverein Olympiastützpunkt Rheinland e. V. 
Trägerverein Olympiastützpunkt Rheinland-Pfalz/Saarland e. V. 
Trägerverein Olympiastützpunkt Rhein-Ruhr e. V. 
Trägerverein Olympiastützpunkt Sachsen-Anhalt e. V. 
Trägerverein Olympiastützpunkt Thüringen e. V. 
Trägerverein Transferagentur Kommunales Bildungsmanagement Niedersachsen e. V. 
Union der Opferverbände Kommunistischer Gewaltherrschaft e. V. (UOKG) 
Verbraucherzentrale Bundesverband e. V. (vzbv) 
Verein „Erinnern für die Zukunft“ Haus der Wannseekonferenz e. V. 
Villa Aurora & Thomas Mann House e. V. (Standort Berlin) 
Weierstraß-Institut für Angewandte Analysis und Stochastik (WIAS) 
Zentralrat Deutscher Sinti und Roma 
Zentrum für Zeithistorische Forschung (ZZF) 
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Anlage 2 zu Frage 9 

Kapitel Titel Laufzeit Thema 2000 2001 2002 2003 2004 

3003 63250 01.01.2000 - 
31.12.2000 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb 2.581.768,35         

3003 63250 01.01.2001 - 
31.12.2001 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb   2.481.878,79       

3003 63250 01.01.2002 - 
31.12.2002 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb     2.337.500,00 2.459.959,00   

3003 63250 01.01.2004 - 
31.12.2004 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb         2.682.300,00 

3003 63250 01.01.2005 - 
31.12.2005 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2006 - 
31.12.2006 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2007 - 
31.12.2007 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2008 - 
31.12.2008 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2009 - 
31.12.2009 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2010 - 
31.12.2010 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2011 - 
31.12.2011 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2012 - 
31.12.2012 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2013 - 
31.12.2013 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2014 - 
31.12.2014 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2015 - 
31.12.2015 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2016 - 
31.12.2016 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2017 - 
31.12.2017 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 88250 01.01.2000 - 
31.12.2000 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen 1.146.316,40         

3003 88250 01.01.2001 - 
31.12.2001 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen   1.260.232,23       

3003 88250 01.01.2002 - 
31.12.2002 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen     334.500,00 483.500,00   

3003 88250 01.01.2004 - 
31.12.2004 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen         450.000,00 

3003 88250 01.01.2005 - 
31.12.2005 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2006 - 
31.12.2006 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2007 - 
31.12.2007 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2008 - 
31.12.2008 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2009 - 
31.12.2009 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2010 - 
31.12.2010 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           
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Kapitel Titel Laufzeit Thema 2000 2001 2002 2003 2004 

3003 88250 01.01.2011 - 
31.12.2011 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2012 - 
31.12.2012 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2013 - 
31.12.2013 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2014 - 
31.12.2014 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2015 - 
31.12.2015 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2016 - 
31.12.2016 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2017 - 
31.12.2017 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3004 54101 01.07.1999 - 
30.06.2003 

Verbundvorhaben: Ein-
richtung eines Deut-
schen Forschungsnetz 
Naturkatastrophen 
(DFNK): Teilprojekte 
A2, A3, A4.1, A6 

141.516,39 200.314,96 193.205,54 3.536,50   

3004 68310 01.09.2017 - 
31.08.2020 

Algorithmen-gestütztes 
Modell zur Analyse und 
Modellierung von Wa-
rennetzwerken und Lie-
ferketten - zeean 

          

3004 68310 01.10.2013 - 
30.09.2016 

Entwicklung, Umset-
zung und Professionali-
sierung eines Verwer-
tungskonzepts für das 
Potsdam-Institut für 
Klimafolgenforschung 
e.V. (PIK) 

          

3004 68310 01.04.2013 - 
31.03.2015 

Forschungscampus EU-
REF: Steuerung / Koor-
dination, Qualitätskon-
trolle und Verbreitung, 
Climate KIC Deutsch-
land/PIK 

          

3004 68310 01.10.2016 - 
30.09.2019 

Professionalisierung 
und Verstetigung des 
Verwertungskonzeptes 
am Potsdam-Institut für 
Klimafolgenforschung 
(PIK) 

          

3004 68310 01.08.2017 - 
31.07.2020 

Verbundvorhaben: In-
strument zur Befähi-
gung von Personen und 
Teams in Transferstruk-
turen - Teilvorhaben: 
Konzeption, Validie-
rung und Evaluation 

          

3004 68321 01.09.2005 - 
28.02.2009 

Verbundprojekt D-
Grid_C3-Grid: Collabo-
rative Climate Commu-
nity Data and Proces-
sing Grid 
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Kapitel Titel Laufzeit Thema 2000 2001 2002 2003 2004 

3004 68330 01.04.2016 - 
31.03.2019 

FACCE SURPLUS 1: 
SUSTAg - Bewertung 
von Handlungsoptionen 
für eine nachhaltige In-
tensivierung der Land-
wirtschaft und eine inte-
grierte Produktion von 
Nahrungs- und Nicht-
nahrungsmitteln auf 
verschiedenen Skalen, 
Teilprojekt PIK 

          

3004 68330 01.07.2015 - 
30.06.2017 

FACCE-JPI: Die euro-
päische Landwirtschaft 
mit dem Klimawandel 
im Bezug auf Ernäh-
rungssicherung model-
lieren (MACSUR2): 
Teilprojekt PIK 

          

3004 68330 01.05.2013 - 
31.12.2018 

GlobE: Trans-Sec - In-
novationsstrategien zur 
Ernährungssicherung 
mittels Technologie- 
und Wissenstransfer: 
Ein auf Menschen aus-
gerichteter Ansatz, Part-
ner C 

          

3004 68510 01.11.2009 - 
31.10.2014 

Verbundprojekt: Spit-
zenforschung und Inno-
vation in den Neuen 
Ländern - Progress - 
Potsdam Research 
Cluster for Georisk 
Analysis - 0, A3, B2, 
D1 

          

3004 68510 01.09.2016 - 
31.08.2019 

Zwanzig20 – Infect-
Control 2020 - HyFly - 
Verbundvorhaben: Ef-
fektive Strategien zur 
Kontrolle und Umgang 
mit Ausbreitungswegen 
von Erregern im Luft-
verkehr; TP4: Bewer-
tung von Flughäfen 
nach klimatischen 
Standortfaktoren unter 
Berücksichtigung des 
weltweiten Flugver-
kehrs 

          

3004 68510 01.11.2015 - 
30.04.2018 

Zwanzig20 - InfectCon-
trol 2020 - Verbundvor-
haben: CLIP-ID: Der 
Einfluss von Klimaver-
änderungen auf das 
Auftreten von Infektio-
nen in Deutschland und 
Untersuchungen zur 
Dekolonisation; TP2: 
CLIP-ID-TV2 

          

3004 68510 01.03.2015 - 
30.04.2018 

Zwanzig20 - InfectCon-
trol 2020 - Verbundvor-
haben: Transsektorale 
Forschungsplattform; 
TP2: TFP-TV2 

          

juris Lex QS
19052024 ()



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 15 – Drucksache 19/4318 

 
Kapitel Titel Laufzeit Thema 2000 2001 2002 2003 2004 

3004 68540 01.07.1999 - 
30.06.2001 

Abschätzung der regio-
nalen Kohlenstoffbilanz 
von mitteleuropäischen 
Wäldern unter dem As-
pekt des globalen Wan-
dels 

50.157,73 24.158,54       

3004 68540 01.01.1999 - 
28.02.2001 

Analyse und Modellie-
rung der Wasserverfüg-
barkeit im Elbegebiet 
und der Hochwasserab-
flußbedingungen im O-
dergebiet in Abhängig-
keit von Klima und 
Landnutzung sowie de-
ren Änderungen 

67.376,00 10.225,84       

3004 68540 01.03.2016 - 
28.02.2019 

BIBS-Verbund: 
Bridging in Biodiver-
sity Science (BIBS) - 
Teilprojekt 4: Modellie-
rung Pflanzen-Boden 
Interaktionen 

          

3004 68540 01.07.2017 - 
31.05.2018 

BioTip-Verbund: Kipp-
punkte in der Ernäh-
rungssicherung in so-
zial-ökologischen Sys-
temen West-Afrikas 
(TelePAtH) Teilprojekt 
2 Klimawandelfolgen 
für den Nexus Wasser-
Nahrung-Energie 

          

3004 68540 01.06.2017 - 
31.05.2018 

BioTip-Verbund: Risi-
komanagement von 
Biodiversitätskipppunk-
ten in Abholzungsgren-
zen Südamerikas (Bio-
div4Future), Teilprojekt 
1 Modellierungskonzept 
und Synthese 

          

3004 68540 01.10.2010 - 
31.12.2013 

C3Grid - INAD: Ent-
wicklung einer Infra-
struktur für einen allge-
meinen Zugriff auf 
Klimadaten - Towards 
an INfrastructure For 
General Access to Cli-
mate Data, Teilprojekt 
PIK 

          

3004 68540 01.11.2006 - 
31.12.2008 

CLME - Eine Version 
des regionalen 
Klimamodells CLM für 
die Simulation von Ext-
remereignissen 

          

3004 68540 01.03.2014 - 
28.02.2019 

CoSy-CC2: Ansätze 
zum Verständnis der 
Ursachen und Auswir-
kungen vergangener, 
gegenwärtiger und 
künftiger Klimaverän-
derungen auf Basis der 
Theorie komplexer Sys-
teme 
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Kapitel Titel Laufzeit Thema 2000 2001 2002 2003 2004 

3004 68540 01.11.2017 - 
31.10.2020 

ERA4CS - Verbundpro-
jekt: Unterstützung der 
Risikobewertung und 
Anpassung an mehrere 
räumliche Maßstäbe: 
Co-Entwicklung von 
Methoden zur Nutzung 
unsicherer multimodell-
basierter Informationen 
über Süßwasserbedingte 
Gefahren des Klima-
wandels (CO-MICC); 
Teilprojekt 2, hydrolo-
gische Simulationen mit 
LPJmL (PIK) 

          

3004 68540 18.09.2017 - 
17.09.2020 

ERA4CS-Verbundpro-
jekt: Angewandte Kli-
maszenarien - Perspek-
tiven und Handlungsop-
tionen (SENSES), Teil-
projekt 1: Koordination 

          

3004 68540 18.09.2017 - 
17.09.2020 

ERA4CS-Verbundpro-
jekt: ISIpedia - Die of-
fene Klimafolgen-En-
zyklopädie - Teilprojekt 
1: Gesamt-Koordina-
tion, Cross-Sektor Sci-
ence-Team, Technische 
Infrastruktur und Da-
tenmanagement 

          

3004 68540 01.02.2018 - 
31.01.2021 

ERA4CS-Verbundpro-
jekt: Klimainformatio-
nen zur integrierten 
Nutzung erneuerbarer 
Energien in Westafrika 
(CIREG) - Teilprojekt 
1: Koordination 

          

3004 68540 01.10.2000 - 
31.12.2004 

EUROPA - Modelling, 
Reflecting and Commu-
nicating Possible Fu-
tures of Europe in the 
Context of Global 
Change 

129.668,22 513.550,26 467.270,29 375.900,02 472.714,36 

3004 68540 01.11.1998 - 
31.12.2000 

Europäische Ökosys-
teme 1989 - 1998; 
Quantitative Analyse 
unter Verwendung von 
Satellitenfernerkun-
dungsdaten - Teilpro-
jekt Modelle 

83.777,22         

3004 68540 01.04.2015 - 
31.12.2016 

Führung der Geschäfts-
stelle der „Vereinigung 
zur Förderung des Inter-
nationalen Instituts für 
Angewandte System-
analyse e.V.“, angeglie-
dert an das Potsdam-
Institut für Klimafol-
genforschung (PIK) 
e.V., Potsdam 

          

3004 68540 01.05.1996 - 
30.06.2000 

ICLIPS: Integrierte Ab-
schätzung von Klima-
schutzstrategien: Me-
thodisch-naturwissen-
schaftliche Aspekte 

98.760,11         

juris Lex QS
19052024 ()



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 17 – Drucksache 19/4318 
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3004 68540 01.04.2001 - 
31.12.2005 

Integrierte Abschätzung 
der Änderungen der 
thermohalinen Zirkula-
tion (INTEGRATION) 

  259.626,86 230.099,18 306.020,00 317.291,40 

3004 68540 01.05.2000 - 
31.10.2003 

Integrierte Analyse der 
Auswirkungen des Glo-
balen Wandels auf die 
Umwelt und die Gesell-
schaft im Elbegebiet 
(GLOWA-ELBE) 

1.073.434,30 1.494.107,87 1.467.115,04 521.588,19 32.000,00 

3004 68540 01.01.1999 - 
30.09.2002 

Internationales Kern-
projektbüro für das 
IGBP-Kerprojekt Bio-
spheric Aspects of the 
Hydrological Cycle 
(BAHC) 

268.344,94 234.430,34 97.442,14     

3004 68540 01.04.2017 - 
31.03.2019 

IPCC-Sonderbericht zu 
1,5 Grad - Verbundpro-
jekt: Globales Bio-
masse-CCS zur Errei-
chung des 1.5°-Ziels: 
Analyse von Potenzia-
len, Nebenwirkungen 
und Synergieeffekten 
für atmosphärischen C-
Entzug und C-Sequest-
rierung durch Bio-
masse-Karbonisierung 
(BioCAP-CCS) - Teil-
projekt 2 

          

3004 68540 01.05.2017 - 
30.04.2019 

IPCC-Sonderbericht zu 
1,5 Grad - Verbundpro-
jekt: Klimapolitische 
Maßnahmen und Trans-
formationspfade zur 
Begrenzung der globa-
len Erwärmung auf 
1.5°C (PEP1p5) - Teil-
projekt 1: Koordination 
und 1,5°C-konsistene 
Entwicklungspfade 

          

3004 68540 01.04.2001 - 
31.03.2006 

Klima, Vegetation und 
Kohlenstoff: Jahreszeit-
liche und langfristige 
gekoppelte Dynamik 
(CVECA) 

  175.711,59 228.568,09 201.998,49 271.051,24 

3004 68540 01.11.2011 - 
31.12.2014 

Klimacheck der Maß-
nahmenplanung in der 
Elbe zur EU-WRRL mit 
der Elbe-Expert Tool-
box 

          

3004 68540 01.11.2016 - 
31.12.2018 

Klimafolgenabschät-
zung nach Paris           

3004 68540 01.08.2014 - 
30.11.2018 

MACMIT - Mitigation 
von Klimawandel in der 
Landwirtschaft durch 
nachhaltiges Ressour-
cenmanagement (Nach-
wuchsgruppe Globaler 
Wandel 4+1) 
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3004 68540 01.07.2017 - 
30.06.2022 

Nachwuchsgruppe Glo-
baler Wandel: FINFAIL 
- Finanzielle Marktver-
sagen, das Verhalten 
von Investoren und Im-
plikationen auf den Kli-
mawandel 

          

3004 68540 01.09.2018 - 
31.08.2021 

Ökonomie des Klima-
wandels - Verbundpro-
jekt: Entwicklung von 
Transformationspfaden 
zu einer emissionsneut-
ralen Gesellschaft (DI-
POL) - Teilprojekt 1: 
Integrierte Analyse von 
Transformationspfaden 

          

3004 68540 01.10.2011 - 
31.08.2015 

Ökonomie des Klima-
wandels - Verbundvor-
haben: Das Grüne Para-
doxon – Wirkungsme-
chanismen und quanti-
tative Bedeutung; As-
sessing the Green Para-
dox - Teilvorhaben 2: 
Quantitative Assess-
ment of the Green Para-
dox (Green Paradox) 

          

3004 68540 01.09.2011 - 
31.12.2015 

Ökonomie des Klima-
wandels - Verbundvor-
haben: Klimapolitik in 
einer zögerlichen Welt - 
von zweitbesten Ansät-
zen zu globaler Koope-
ration - Teilvorhaben 1; 
Climate Policy in a Re-
luctant World - From 
Second-Best Approa-
ches to Global Coopera-
tion (CReW) 

          

3004 68540 01.09.2011 - 
30.11.2014 

Ökonomie des Klima-
wandels - Verbundvor-
haben: Klimapolitik 
und die Wachstums-
muster der Nationen - 
Climate Policy and the 
Growth Pattern of Na-
tions (CliPoN) - Teil-
vorhaben 1 Koordina-
tion 

          

3004 68540 01.09.2015 - 
31.08.2019 

PalMod 1.1 Kopplung 
von Eisschild- und 
Klimamodellen - Teil-
projekt 3: Kopplung 
von Eisschildmodellen 
für Paläo-Simulationen 

          

3004 68540 01.09.2015 - 
31.08.2019 

PalMod 1.3 Lange tran-
siente Simulationen, 
Teilprojekt 4: Tran-
siente Klimasimulatio-
nen zu glazialen Zyklen 
und Klimaereignissen 
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3004 68540 01.09.2015 - 
31.08.2019 

PalMod 2.1 Mariner 
Kohlenstoffkreislauf - 
Teilprojekt 7 Transiente 
glaziale Simulationen 
mithilfe des Modells 
CLIMBER-2 mit einem 
verbesserten 3-D-
Ozean-Kohlenstoff-
kreislauf 

          

3004 68540 01.08.2015 - 
31.07.2019 

PalMod 2.2 Terrestri-
scher Kohlenstoffkreis-
lauf - Teilprojekt 2 Mo-
dellierung des Perma-
frostkohlenstoffs mit-
hilfe des Modells 
CLIMBER-2 

          

3004 68540 01.08.2015 - 
31.07.2019 

PalMod 2.3 Methan-
kreislauf, Teilprojekt 2 
Modellierung der Me-
thanemissionen von 
Feucht- und Perma-
frostgebieten mit Hilfe 
von LPJmL 

          

3004 68540 01.01.2011 - 
30.11.2014 

Qualitätssicherung von 
IPCC-AR5: Assistenz 
für koordinierenden 
Leitautor Arbeitsgruppe 
II, Kapitel 18 (Erken-
nung und Zuordnung 
von beobachteten Aus-
wirkungen) 

          

3004 68540 01.09.2014 - 
31.12.2017 

Regionale Klimaprojek-
tionen Ensemble für 
Deutschland (ReKliEs-
De) - Teilvorhaben 6 

          

3004 68540 01.03.2014 - 
28.02.2019 

SacreX - Stabilität der 
atmosphärischen Zirku-
lation und ihr Einfluss 
auf Wetterextreme 
(Nachwuchsgruppe 
Globaler Wandel 4+1) 

          

3004 68540 01.04.2014 - 
30.06.2016 

Sektorenübergreifender 
Klimafolgen-Modell-
vergleich - First com-
prehensive phase of the 
INTER-SECTORAL 
IMPACT MODEL IN-
TERCOMPARISON 
PROJECT (ISI-MIP) 

          

3004 68540 01.04.2012 - 
28.02.2014 

Sektorenübergreifender 
Klimafolgen-Modell-
vergleich (Inter-Sec-
toral Impact Model In-
tercomparison Project, 
ISI-MIP) 

          

3004 68540 01.04.2000 - 
31.03.2003 

Simulation der langfris-
tigen Variabilität im 
Klimasystem des Ho-
lozäns mittels eines ge-
koppelten Atmosphäre-
Ozean-Biosphäre-Mo-
dells mittlerer Komple-
xität 

51.258,03 55.682,75 52.951,94 12.792,02   
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3004 68540 01.01.2009 - 
31.12.2011 

Simulation von Extre-
mereignissen mit dem 
regionalen Klimamodell 
CLM 

          

3004 68540 15.09.2008 - 
30.09.2015 

Technical Support Unit 
(TSU) für den Co-Vor-
sitzenden der Arbeits-
gruppe III (WG III) des 
Weltklimarates IPCC 

          

3004 68540 01.08.2016 - 
31.07.2020 

Verbundprojekt 
CLIMPRE_CLIMAX, 
Teilprojekt 1: Die Rolle 
des Amazonasbeckens 
für den Feuchtetrans-
port zur Verbesserung 
der Niederschlagsvor-
hersage in Südamerika 
(AmazMP_PIK) 

          

3004 68540 01.08.2016 - 
31.07.2019 

Verbundprojekt 
CLIMPRE_GOTHAM: 
Global beobachtete Te-
lekonnektionen und ihre 
Rolle und Darstellung 
in verschiedenen Atmo-
sphären-Modellen 

          

3004 68540 01.10.2007 - 
30.06.2011 

Verbundvorhaben 
GLOWA Elbe III: Wir-
kungen des globalen 
Wandels auf den Was-
serkreislauf im Elbege-
biet - Ergebnisse und 
Konsequenzen. Integra-
tion, Koordination & 
Management, Wissens-
transfer, Klimawandel, 
Landschaftswasser- und 
Stoffhaushalt 

          

3004 68540 01.01.2012 - 
31.03.2017 

Verbundvorhaben IN-
NOVATE: Nachhaltige 
Nutzung von Stauseen 
durch innovative Kopp-
lung von aquatischen 
und terrestrischen Öko-
systemfunktionen - 
Teilvorhaben 4: Model-
lierung 

          

3004 68540 01.01.2012 - 
31.12.2016 

Verbundvorhaben KU-
LUNDA: Wie verhin-
dert man die nächste 
„Global Dust Bowl“? – 
Ökologische und öko-
nomische Strategien zur 
nachhaltigen Landnut-
zung in russischen Step-
pen - Teilvorhaben 9: 
Kohlenstoffmodellie-
rung 
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3004 68540 01.03.2011 - 
31.05.2016 

Verbundvorhaben 
SuMaRio: Nachhaltige 
Bewirtschaftung von 
Flussoasen entlang des 
Tarim Flusses in China 
- Teilvorhaben: Einfluss 
des Klimawandels auf 
die Tarim Zuflüsse, 
Szenariomanagement 
und mittelfristige Nie-
derschlagsvorhersagen 

          

3004 68540 01.11.2010 - 
31.10.2015 

Verbundvorhaben: CC-
LandStraD - Wechsel-
wirkungen zwischen 
Landnutzung und Kli-
mawandel – Strategien 
für ein nachhaltiges 
Landmanagement 
Deutschland; Teilpro-
jekt 4: Konsequenzen 
von Landnutzungsände-
rungen für den Wasser- 
und Stoffhaushalt 

          

3004 68540 01.01.2010 - 
30.04.2015 

Verbundvorhaben: 
GLUES - Unterstützung 
des Förderbereichs 
Nachhaltiges Landma-
nagement (Modul A) - 
Globale Abschätzung 
der Auswirkungen von 
Landnutzungsänderun-
gen auf Treibhaus-
gasemissionen und 
Ökosystemare Dienst-
leistungen - Teilvorha-
ben 2: Klima- und 
Landnutzungsszenarien 

          

3004 68540 01.04.2009 - 
30.06.2012 

Verbundvorhaben: 
Hydrothermale Karbo-
nisierung von Biomasse 
- Teilvorhaben 4 

          

3004 68540 01.05.2009 - 
31.07.2014 

Verbundvorhaben: In-
novationsnetzwerk 
Klimaanpassung Re-
gion Brandenburg Ber-
lin (INKA BB) - Teil-
vorhaben 13 

          

3004 68540 01.07.2008 - 
30.06.2013 

Verbundvorhaben: 
Klima und Energie in 
einem komplexen 
Transformationsprozess 
zur Nachhaltigkeit in 
Hyderabad; Teilvorha-
ben „Nachhaltige An-
passung an und Mitiga-
tion des Klimawandels 
mit Blick auf Lebens-
stile und Konsummus-
ter“ 
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3004 68540 01.03.2011 - 
31.10.2016 

Verbundvorhaben: LE-
GATO - Landnutzungs-
intensitäten und ökolo-
gische Maßnahmen - 
Werkzeuge zur Bewer-
tung von Risiken und 
Möglichkeiten in 
Ackerbausystemen; 
Teilvorhaben: Großska-
lige Biosphärenmodel-
lierung für eine nach-
haltige Agrarproduktion 

          

3004 68540 01.10.2004 - 
30.09.2007 

Verbundvorhaben: Wir-
kungen des globalen 
Wandels auf den Was-
serkreislauf im Elbege-
biet - Risiken und Opti-
onen (GLOWA Elbe 
II); Teilprojekt 1: Pro-
jektintegration und Ko-
ordination - Klima - 
Wasserdargebot - Sys-
temanalyse 

          

3004 68540 01.11.2011 - 
30.09.2013 

Verbundvorhaben: Zu-
künftiger Meeresspie-
gelbeitrag der Antarktis 
- Erwartung und Risiko 
(Meeresspiegel Antark-
tis) - Teilvorhaben 1 

          

3004 68540 01.01.2017 - 
31.12.2017 

Verknüpfung deutscher 
Forschungsaktivitäten 
mit IIASA: Young Sci-
entist Summer Pro-
gramme (YSSP) 

          

3004 68540 01.01.2018 - 
31.12.2018 

            

3004 68540 01.09.2007 - 
31.12.2007 

Vorbereitung, Durch-
führung und Nachberei-
tung eines Nobelpreis-
träger-Symposiums zu 
Nachhaltigkeitsthemen: 
Klimastabilisierung, 
Energiesicherheit, glo-
bale Entwicklung 

          

3004 68540 01.07.1997 - 
30.06.2000 

Wälder und Forstwirt-
schaft Deutschlands im 
globaler Wandel: Stra-
tegie für eine integrierte 
Wirkungsanalyse und -
bewertung - Teilprojekt 
1/2: Systemanalyse und 
Natürliche Waldent-
wicklung 

25.561,53         

3004 68540 01.08.1997 - 
31.07.2001 

Wasserverfügbarkeit im 
semi-ariden NE Brasili-
ens - Integrierte Model-
lierung 

101.114,62 57.607,76       

3004 68540 01.08.1997 - 
31.12.2001 

Wasserverfügbarkeit im 
semi-ariden NE Brasili-
ens - Klimaanalysemo-
dellierung und großska-
liges hydrologisches 
Modell 

117.043,40 112.353,34       
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3004 68540 01.02.2001 - 
30.06.2004 

Wissenschaftliches Pro-
jekt „Modellvalidierung 
und Ignoranzdynamik“ 

  54.672,44 43.437,88 53.151,86 19.129,93 

3004 68540 01.05.2000 - 
30.04.2003 

Wissenschaftliches Sek-
retariat zur Unterstüt-
zung des neuen Vorsit-
zenden von IGBP-
GAIM (integrierendes 
Programmelement 
„Global Analysis, Inter-
pretation, and Mo-
delling“ von IGBP), 
Prof. Dr. Hans-Joachim 
Schellnhubers 

47.076,09 57.046,45 60.826,04 19.074,03   

3004 68541 15.10.2016 - 
30.09.2019 

Verbundvorhaben 
ENavi: Energiewende-
Navigationssystem zur 
Erfassung, Analyse und 
Simulation der systemi-
schen Vernetzungen - 
Teilvorhaben B1 

          

3004 68542 01.01.1997 - 
31.05.2001 

Auswirkungen der 
Landnutzung auf den 
Wasser- und Stoffhaus-
halt der Elbe und ihres 
Einzugsgebietes 

56.683,35 22.625,69       

3004 68542 01.05.2005 - 
31.12.2009 

Verbundprojekt Eichen-
Kiefer-Mischbestände: 
Teilprojekt 2.2 Modell-
gestützte Analyse von 
Eichen-Kiefern Misch-
beständen im subkonti-
nentalen Nordostdeut-
schen Tiefland unter 
Klimawandel 

          

3004 68542 01.09.2010 - 
31.08.2015 

Verbundprojekt 
NaLaMa-nT: Nachhalti-
ges Landmanagement 
im Norddeutschen Tief-
land unter sich ändern-
den ökologischen, öko-
nomischen und gesell-
schaftlichen Rahmenbe-
dingungen - TP Klimas-
zenarien 

          

3004 68542 01.06.2009 - 
30.11.2012 

Verbundprojekt: Nach-
haltige Wasser- und 
Landnutzung im Guan-
ting Einzugsgebiet 
(China) unter begrenz-
ten Wasserressourcen, 
Teilprojekt 1: Koordi-
nation, Szenarien des 
globalen Wandels, In-
tegrative Maßnahmen-
planung 
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3004 68542 01.03.2002 - 
31.12.2005 

Weiterentwicklung 
multivariater statisti-
scher Analysemetho-
den, Anwendung auf 
meteorologische Para-
meter zur Beschreibung 
hydrologischer Vor-
gänge, Einsatz von 
N/A-Modellen zur Er-
zeugung von Basisdaten 
für die Fluktuationsana-
lyse 

    60.000,00 200.000,00 203.479,00 

3004 68543 01.08.2008 - 
31.07.2009 

„Biofuel as social fuel“: 
Biokraftstoffe als sozia-
ler Treibstoff einer 
nachhaltigen Entwick-
lung? Vorphase 

          

3004 68543 01.03.2007 - 
30.09.2010 

Der Preis des Wassers - 
Bewertung globaler 
Wasserressourcen mit 
Hilfe der dynamischen 
Optimierung 

          

3004 68543 01.07.2000 - 
31.07.2001 

Möglichkeiten und 
Grenzen qualitativer 
und semi-qualitativer 
Modellierung von Na-
tur-Gesellschafts-Inter-
aktionen 

24.367,99 24.367,98       

3004 68543 01.04.2010 - 
30.06.2013 

Nachhaltiges Wasser-
management in einer 
globalisierten Welt 

          

3004 68543 01.11.2016 - 
31.10.2019 

Stadtgrün wertschätzen: 
Bewertung, Manage-
ment und Kommunika-
tion als Schlüssel für 
eine klimaresiliente und 
naturnahe Grünflächen-
entwicklung - Teilpro-
jekt C: Modellierung 
von Klimaeffekten 
durch Stadtgrün 

          

3004 68543 01.09.2009 - 
31.08.2014 

Verbundprojekt: „Bio-
fuel as social fuel“: Bi-
okraftstoffe als sozialer 
Treibstoff einer nach-
haltigen Entwicklung? 
Teilprojekt: Bedingun-
gen für eine nachhaltige 
Biokraftstoffproduk-
tion“ 

          

3004 68543 01.03.2007 - 
31.05.2010 

Verbundprojekt: Ak-
teurshandeln und lang-
fristige Investitionsent-
scheidungen im Klima-
schutz. Empirische Un-
tersuchung und Model-
lierung des Entschei-
dungsverhaltens von 
Unternehmen der Elekt-
rizitätswirtschaft in Eu-
ropa, den USA und 
China - Teilprojekt PIK 
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3004 68543 01.08.2010 - 
31.10.2013 

Verbundprojekt: Klima-
schutz, Entwicklung 
und Gerechtigkeit: De-
karbonisierung in Ent-
wicklungs- und Schwel-
lenländern (EntDekEn) 
Teilprojekt A: Transfor-
mation regionaler Ener-
giesysteme 

          

3004 68543 01.10.2013 - 
31.01.2017 

Verbundvorhaben 
„Energiekonflikte - Ak-
zeptanzkriterien und 
Gerechtigkeitsvorstel-
lungen unterschiedli-
cher erneuerbarer Ener-
giesysteme“ - Teilvor-
haben 1: Projektkoordi-
nation, Lebensstilana-
lyse und Kommunikati-
onsempfehlungen 

          

3004 68544 01.03.1999 - 
28.02.2002 

Verbundprojekt: 
CLIVAR-marin - Teil-
projekt: Untersuchung 
der thermohalinen At-
lantikzirkulation in ei-
nem hocheffizienten 
globalen Ozean-Atmo-
sphären-Modell 

46.345,54 46.311,28 7.659,61     

3004 68544 01.06.2002 - 
31.08.2005 

Verbundprojekt: Pro-
jekt: CLIVAR-marin II; 
Vorhaben: Untersu-
chung der thermohali-
nen Atlantikzirkulation 
in einem hocheffizien-
ten globalen Ozean-At-
mosphären-Modell 

    33.779,00 59.022,00 24.555,00 

3004 68702 01.01.2016 - 
30.06.2018 

ERA-Net: Verbundpro-
jekt: Auswirkungen von 
Extremereignissen und 
Klimawandel auf die 
russische Landwirt-
schaft, wirtschaftliche 
Konsequenzen und An-
passung, Teilprojekt: 
PIK 

          

3004 68702 01.07.2017 - 
30.06.2019 

Verbundprojekt: Nach-
haltige Nahrungsmittel-
produktion unter Kli-
mawandel in Südasien; 
Teilvorhaben: PIK 

          

3004 68702 01.09.2017 - 
31.12.2017 

Vier Partner, vier Blick-
winkel: Unsere Kompe-
tenzen in Integrierter 
Wasserressourcenfor-
schung (IWRM-For-
schung) in China 

          

3004 68702 01.08.2002 - 
28.02.2004 

Vorbereitung und Aus-
richtung der internatio-
nalen „2002 Berlin 
Conference on the Hu-
man Dimensions of 
Global Environmental 
Change: Knowledge for 
the Sustainability Tran-
sition. The Challenge 

    18.155,00     
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for Social Science“, 
Herausgabe des Konfe-
renzbandes 

3004 68702 01.01.2012 - 
31.10.2013 

Water Expert Toolbox 
für das Haihe Einzugs-
gebiet  -WET-Haihe - 

          

3004 68704 01.07.2012 - 
30.06.2015 

FACCE-JPI: Die euro-
päische Landwirtschaft 
mit dem Klimawandel 
im Bezug auf Ernäh-
rungssicherung model-
lieren ( MACSUR): 
Teilprojekt PIK 

          

6092 68302 01.09.2014 - 
31.12.2017 

Verbundvorhaben CoN-
DyNet: Stabilität, Effi-
zienz und Risiken 

          

6092 68302 01.09.2013 - 
31.03.2017 

Verbundvorhaben Pro-
jekt de.zentral: Instituti-
onell und technologisch 
konsistente Energiestra-
tegien für eine zentral 
oder dezentral ausge-
richtete Energiewende 
in Deutschland 

          

6092 68302 01.10.2017 - 
30.09.2019 

Verbundvorhaben 
START: Strategic Sce-
nario Analysis 
(START) – A first Ger-
man-Australian focus 
project 

          

0501 68743 01.11.2018-
31.10.2020 

Abschätzungen von kli-
mabedingten Auswir-
kungen auf die Wasser-
verfügbarkeit, landwirt-
schaftliche Produktion, 
Ernährungssicherheit 
und Migration in Bur-
kina Faso und Mali 

          

1601 54401 01.10.2008-
31.12.2010 

Risikobewertung globa-
ler Kipp-Punkte des 
Klimasystems 

          

1601 54401 01.03.2007-
31.10.2009 

Klimaauswirkungen 
und Anpassung in 
Deutschland - Phase 2: 
Umsetzung und Kosten 
von Anpassungsmaß-
nahmen an Klimaände-
rungen in Deutschland 
und Aufbau eines 
Fachinformationssys-
tems 'Klimaanpassung' 
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1601 54401 16.07.2007-
31.12.2010 

Entwicklung, Überprü-
fung und Bewertung 
von Indikatoren, die 
derzeitige und künftige 
Wirkungen der Klima-
änderungen und Anpas-
sungserfordernisse in 
Europa abbilden (ETC-
ACC) 

          

1601 54401 01.04.2010-
31.05.2012 

Integrative Analyse und 
Bewertung von Klima-
änderungen und Klima-
folgen als Grundlage in-
tegrierter Anpassungs-
maßnahmen 

          

1601 54401 01.02.2007-
31.01.2008 

Wissenschaftliche Bera-
tung zur Entwicklung 
einer integrierten klima- 
und energiepolitischen 
Strategie zur Förderung 
des Dialogs mit Wis-
senschaft, Wirtschaft 
und Gesellschaft 

          

1601 54401 15.11.2010-
15.02.2013 

Szenarien zur Darstel-
lung der Machbareit 
von 2 Grad - Emissi-
onsminderungsszena-
rien - Technologien, 
Kosten, Potenziale - in-
ternational/regional 

          

1601 54401 01.02.2011-
31.10.2014 

Anwendung von Kon-
zepten, Werkzeugen 
und Methoden der inte-
grierten Risikobewer-
tung - Entscheidungs-
hilfen für Anpassung an 
den Klimawandel 

          

1601 54401 01.05.2011-
31.10.2012 

Optionen für Anpas-
sung im internationalen 
Klimaschutzregime - 
Unterstützung bei der 
Ausgestaltung der Ko-
penhagen Vereinbarung 
und der Verhandlung 
eines „Post 2012 Ab-
kommens“ 

          

1601 54401 15.11.2011-
31.10.2014 

Synergien von Klima-
schutz und Anpassung 
im Kontext internatio-
naler Klimapolitik 

          

1601 54401 01.12.2012-
31.03.2014 

Synthese bestehender 
Erkenntnisse über Ab-
tauprozesse des Perma-
frostes und daraus re-
sultierende Rückkopp-
lungseffekte im Kli-
masystem 

          

1601 54401 15.04.2015-
30.09.2017 

Globale Treibhaus-
gasemissionspfade bis 
2050; Entwicklung von 
Szenarien, Politik- und 
Technologieoptionen 
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1601 54401 01.11.2017-
30.11.2019 

Der „Global Stocktake“ 
unter dem Übereinkom-
men von Paris: Ausge-
staltung, Methodik und 
Prozess (inkl. Testlauf 
für eine Auswahl von 
Staaten) 

          

6092 68602 01.05.2015-
31.07.2016 

NKI: Kommunikation 
von klimawissenschaft-
lichen Erkenntnissen als 
Grundlage für eine am-
bitionierte Klimaschutz-
politik 

          

6092 68605 01.01.2017-
31.12.2018 

NKI: Klimaneutral Le-
ben in Berlin (KLiB)           

1602 685 05 01.09.2017-
31.08.2019 

DAS: Integration von 
Klimawandel und Kli-
mawandelanpassung in 
die Berufsausbildung 
auf Basis der Online-
Plattform Klimafolgen-
Online-Bildung.de so-
wie 
allgemeinbildende Fä-
cher 

          

1602 896 05 01.11.2008-
31.08.2011 

PREVENT – Providing 
Support to Delegations 
from Least Developed 
Countries (LDCs) and 
Small Island Develo-
ping States (SIDS) for 
the Post-2012 Negotia-
tions 

          

1602 896 05 01.09.2011-
30.09.2016 

Survive: Wissenschaft-
liche und politische Un-
terstützung der kleinen 
Inselstaaten (SIDS) und 
der am wenigsten ent-
wickelten Länder 
(LDCs) bei der Aus-
handlung eines starken 
internationalen Klima-
regimes, das eine koh-
lenstoffarme Entwick-
lung und Unterstützung 
bei der Anpassung an 
den Klimawandel er-
möglicht 

          

1604 544 01 21.08.2006-
31.12.2010 

Schutzgebiete Deutsch-
lands im Klimawandel - 
Risiken und Hand-
lungsoptionen 

          

1602 896 05 01.01.2018-
28.02.2021 

Klimakapazitätsbil-
dung: Risikovorhersage 
und -minimierung 

          

1611 526 02 27.01.2012-
15.06.2012 

Kosten des Ausbaus er-
neuerbarer Energien; 
eine Metaanalyse von 
Szenarien 
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0903 68301 01.06.2011-
30.06.2018 

EnEff:Stadt, 
EnEff:Campus: Ver-
bundprojekt zur energe-
tischen Optimierung 
des Campus Wissen-
schaftspark Albert Ein-
stein auf dem Potsda-
mer Telegrafenberg; 
Teilvorhaben: Optimie-
rung des PIK-Neubaus 
sowie Variantenanalyse 
zum Campus-Energie-
konzept           

0903 68301 01.10.2007-
31.03.2011 

Kosteneffizienter Aus-
bau der Erneuerbaren 
Energien           

0902 68607 01.04.2015-
31.03.2016 

EXIST- Gründerstipen-
dium Kollabarotive On-
line-Software Syntody           

2302 89603 
01.06.2001 - 
15.10.2001 

Erstellung eines Issue 
Papers: 'Floods and 
Droughts: Coping with 
Variability and Climate 
change'        4.100,00          

2302 89603 
10.09.2001 - 
31.03.2002 

Vorbereitung, Durch-
führung und Abwick-
lung eines Workshops 
zu Adaptive Capacity        10.654,75        

2302 89603 
01.07.2007 - 
31.05.2008 

Erstellung des Gutach-
tens“ Biodiversiät und 
Klimawandel“           

2302 89603 
26.11.2008 - 
31.12.2009 

Mehrere Kleinstudien 
zur Veröffentlichung im 
World Development 
Report.           

2301 89603 
15.12.2015 - 
15.10.2016 

Carbon Pricing meets 
Sustainable Develop-
ment: Studie/Forschung 
u. Workshop           

2301 89603 

01.08.2018 - 
31.12.2018 
- bisher 
keine Zah-
lungen 

Pilot study in Ghana as 
part of the project „Cli-
mate risk analysis for 
quantifying adaptation 
goals to mobilize adap-
tation investments in 
Africa”           

Gesamter-
gebnis       6.110.570,21 7.089.004,97 5.643.164,50 4.696.542,11 4.472.520,93 
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3003 63250 01.01.2000 - 
31.12.2000 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2001 - 
31.12.2001 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2002 - 
31.12.2002 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2004 - 
31.12.2004 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2005 - 
31.12.2005 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb 2.632.850,00         

3003 63250 01.01.2006 - 
31.12.2006 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb   2.744.185,50       

3003 63250 01.01.2007 - 
31.12.2007 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb     2.749.000,00     

3003 63250 01.01.2008 - 
31.12.2008 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb       3.494.500,00   

3003 63250 01.01.2009 - 
31.12.2009 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb         3.715.587,00 

3003 63250 01.01.2010 - 
31.12.2010 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2011 - 
31.12.2011 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2012 - 
31.12.2012 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2013 - 
31.12.2013 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2014 - 
31.12.2014 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2015 - 
31.12.2015 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2016 - 
31.12.2016 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2017 - 
31.12.2017 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 88250 01.01.2000 - 
31.12.2000 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2001 - 
31.12.2001 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2002 - 
31.12.2002 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2004 - 
31.12.2004 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2005 - 
31.12.2005 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen 392.000,00         

3003 88250 01.01.2006 - 
31.12.2006 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen   450.000,00       

3003 88250 01.01.2007 - 
31.12.2007 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen     450.000,00     

3003 88250 01.01.2008 - 
31.12.2008 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen       490.000,00   

3003 88250 01.01.2009 - 
31.12.2009 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen         1.574.696,00 

3003 88250 01.01.2010 - 
31.12.2010 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           
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3003 88250 01.01.2011 - 
31.12.2011 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2012 - 
31.12.2012 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2013 - 
31.12.2013 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2014 - 
31.12.2014 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2015 - 
31.12.2015 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2016 - 
31.12.2016 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2017 - 
31.12.2017 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3004 54101 01.07.1999 - 
30.06.2003 

Verbundvorhaben: Ein-
richtung eines Deut-
schen Forschungsnetz 
Naturkatastrophen 
(DFNK): Teilprojekte 
A2, A3, A4.1, A6 

          

3004 68310 01.09.2017 - 
31.08.2020 

Algorithmen-gestütztes 
Modell zur Analyse und 
Modellierung von Wa-
rennetzwerken und Lie-
ferketten - zeean 

          

3004 68310 01.10.2013 - 
30.09.2016 

Entwicklung, Umset-
zung und Professionali-
sierung eines Verwer-
tungskonzepts für das 
Potsdam-Institut für 
Klimafolgenforschung 
e.V. (PIK) 

          

3004 68310 01.04.2013 - 
31.03.2015 

Forschungscampus EU-
REF: Steuerung / Koor-
dination, Qualitätskon-
trolle und Verbreitung, 
Climate KIC Deutsch-
land/PIK 

          

3004 68310 01.10.2016 - 
30.09.2019 

Professionalisierung 
und Verstetigung des 
Verwertungskonzeptes 
am Potsdam-Institut für 
Klimafolgenforschung 
(PIK) 

          

3004 68310 01.08.2017 - 
31.07.2020 

Verbundvorhaben: In-
strument zur Befähi-
gung von Personen und 
Teams in Transferstruk-
turen - Teilvorhaben: 
Konzeption, Validie-
rung und Evaluation 

          

3004 68321 01.09.2005 - 
28.02.2009 

Verbundprojekt D-
Grid_C3-Grid: Collabo-
rative Climate Commu-
nity Data and Proces-
sing Grid 

11.000,00 62.000,00 55.000,00 53.761,00 5.499,99 
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3004 68330 01.04.2016 - 
31.03.2019 

FACCE SURPLUS 1: 
SUSTAg - Bewertung 
von Handlungsoptionen 
für eine nachhaltige In-
tensivierung der Land-
wirtschaft und eine inte-
grierte Produktion von 
Nahrungs- und Nicht-
nahrungsmitteln auf 
verschiedenen Skalen, 
Teilprojekt PIK 

          

3004 68330 01.07.2015 - 
30.06.2017 

FACCE-JPI: Die euro-
päische Landwirtschaft 
mit dem Klimawandel 
im Bezug auf Ernäh-
rungssicherung model-
lieren (MACSUR2): 
Teilprojekt PIK 

          

3004 68330 01.05.2013 - 
31.12.2018 

GlobE: Trans-Sec - In-
novationsstrategien zur 
Ernährungssicherung 
mittels Technologie- 
und Wissenstransfer: 
Ein auf Menschen aus-
gerichteter Ansatz, Part-
ner C 

          

3004 68510 01.11.2009 - 
31.10.2014 

Verbundprojekt: Spit-
zenforschung und Inno-
vation in den Neuen 
Ländern - Progress - 
Potsdam Research 
Cluster for Georisk 
Analysis - 0, A3, B2, 
D1 

        35.200,00 

3004 68510 01.09.2016 - 
31.08.2019 

Zwanzig20 – Infect-
Control 2020 - HyFly - 
Verbundvorhaben: Ef-
fektive Strategien zur 
Kontrolle und Umgang 
mit Ausbreitungswegen 
von Erregern im Luft-
verkehr; TP4: Bewer-
tung von Flughäfen 
nach klimatischen 
Standortfaktoren unter 
Berücksichtigung des 
weltweiten Flugver-
kehrs 

          

3004 68510 01.11.2015 - 
30.04.2018 

Zwanzig20 - InfectCon-
trol 2020 - Verbundvor-
haben: CLIP-ID: Der 
Einfluss von Klimaver-
änderungen auf das 
Auftreten von Infektio-
nen in Deutschland und 
Untersuchungen zur 
Dekolonisation; TP2: 
CLIP-ID-TV2 

          

3004 68510 01.03.2015 - 
30.04.2018 

Zwanzig20 - InfectCon-
trol 2020 - Verbundvor-
haben: Transsektorale 
Forschungsplattform; 
TP2: TFP-TV2 

          

juris Lex QS
19052024 ()



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 33 – Drucksache 19/4318 

 
Kapitel Titel Laufzeit Thema 2005 2006 2007 2008 2009 

3004 68540 01.07.1999 - 
30.06.2001 

Abschätzung der regio-
nalen Kohlenstoffbilanz 
von mitteleuropäischen 
Wäldern unter dem As-
pekt des globalen Wan-
dels 

          

3004 68540 01.01.1999 - 
28.02.2001 

Analyse und Modellie-
rung der Wasserverfüg-
barkeit im Elbegebiet 
und der Hochwasserab-
flußbedingungen im O-
dergebiet in Abhängig-
keit von Klima und 
Landnutzung sowie de-
ren Änderungen 

          

3004 68540 01.03.2016 - 
28.02.2019 

BIBS-Verbund: 
Bridging in Biodiver-
sity Science (BIBS) - 
Teilprojekt 4: Modellie-
rung Pflanzen-Boden 
Interaktionen 

          

3004 68540 01.07.2017 - 
31.05.2018 

BioTip-Verbund: Kipp-
punkte in der Ernäh-
rungssicherung in so-
zial-ökologischen Sys-
temen West-Afrikas 
(TelePAtH) Teilprojekt 
2 Klimawandelfolgen 
für den Nexus Wasser-
Nahrung-Energie 

          

3004 68540 01.06.2017 - 
31.05.2018 

BioTip-Verbund: Risi-
komanagement von 
Biodiversitätskipppunk-
ten in Abholzungsgren-
zen Südamerikas (Bio-
div4Future), Teilprojekt 
1 Modellierungskonzept 
und Synthese 

          

3004 68540 01.10.2010 - 
31.12.2013 

C3Grid - INAD: Ent-
wicklung einer Infra-
struktur für einen allge-
meinen Zugriff auf 
Klimadaten - Towards 
an INfrastructure For 
General Access to Cli-
mate Data, Teilprojekt 
PIK 

          

3004 68540 01.11.2006 - 
31.12.2008 

CLME - Eine Version 
des regionalen 
Klimamodells CLM für 
die Simulation von Ext-
remereignissen 

  947.000,00       

3004 68540 01.03.2014 - 
28.02.2019 

CoSy-CC2: Ansätze 
zum Verständnis der 
Ursachen und Auswir-
kungen vergangener, 
gegenwärtiger und 
künftiger Klimaverän-
derungen auf Basis der 
Theorie komplexer Sys-
teme 
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3004 68540 01.11.2017 - 
31.10.2020 

ERA4CS - Verbundpro-
jekt: Unterstützung der 
Risikobewertung und 
Anpassung an mehrere 
räumliche Maßstäbe: 
Co-Entwicklung von 
Methoden zur Nutzung 
unsicherer multimodell-
basierter Informationen 
über Süßwasserbedingte 
Gefahren des Klima-
wandels (CO-MICC); 
Teilprojekt 2, hydrolo-
gische Simulationen mit 
LPJmL (PIK) 

          

3004 68540 18.09.2017 - 
17.09.2020 

ERA4CS-Verbundpro-
jekt: Angewandte Kli-
maszenarien - Perspek-
tiven und Handlungsop-
tionen (SENSES), Teil-
projekt 1: Koordination 

          

3004 68540 18.09.2017 - 
17.09.2020 

ERA4CS-Verbundpro-
jekt: ISIpedia - Die of-
fene Klimafolgen-En-
zyklopädie - Teilprojekt 
1: Gesamt-Koordina-
tion, Cross-Sektor Sci-
ence-Team, Technische 
Infrastruktur und Da-
tenmanagement 

          

3004 68540 01.02.2018 - 
31.01.2021 

ERA4CS-Verbundpro-
jekt: Klimainformatio-
nen zur integrierten 
Nutzung erneuerbarer 
Energien in Westafrika 
(CIREG) - Teilprojekt 
1: Koordination 

          

3004 68540 01.10.2000 - 
31.12.2004 

EUROPA - Modelling, 
Reflecting and Commu-
nicating Possible Fu-
tures of Europe in the 
Context of Global 
Change 

10.942,97         

3004 68540 01.11.1998 - 
31.12.2000 

Europäische Ökosys-
teme 1989 - 1998; 
Quantitative Analyse 
unter Verwendung von 
Satellitenfernerkun-
dungsdaten - Teilpro-
jekt Modelle 

          

3004 68540 01.04.2015 - 
31.12.2016 

Führung der Geschäfts-
stelle der „Vereinigung 
zur Förderung des Inter-
nationalen Instituts für 
Angewandte System-
analyse e.V.“, angeglie-
dert an das Potsdam-
Institut für Klimafol-
genforschung (PIK) 
e.V., Potsdam 

          

3004 68540 01.05.1996 - 
30.06.2000 

ICLIPS: Integrierte Ab-
schätzung von Klima-
schutzstrategien: Me-
thodisch-naturwissen-
schaftliche Aspekte 
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3004 68540 01.04.2001 - 
31.12.2005 

Integrierte Abschätzung 
der Änderungen der 
thermohalinen Zirkula-
tion (INTEGRATION) 

213.164,76         

3004 68540 01.05.2000 - 
31.10.2003 

Integrierte Analyse der 
Auswirkungen des Glo-
balen Wandels auf die 
Umwelt und die Gesell-
schaft im Elbegebiet 
(GLOWA-ELBE) 

          

3004 68540 01.01.1999 - 
30.09.2002 

Internationales Kern-
projektbüro für das 
IGBP-Kerprojekt Bio-
spheric Aspects of the 
Hydrological Cycle 
(BAHC) 

          

3004 68540 01.04.2017 - 
31.03.2019 

IPCC-Sonderbericht zu 
1,5 Grad - Verbundpro-
jekt: Globales Bio-
masse-CCS zur Errei-
chung des 1.5°-Ziels: 
Analyse von Potenzia-
len, Nebenwirkungen 
und Synergieeffekten 
für atmosphärischen C-
Entzug und C-Sequest-
rierung durch Bio-
masse-Karbonisierung 
(BioCAP-CCS) - Teil-
projekt 2 

          

3004 68540 01.05.2017 - 
30.04.2019 

IPCC-Sonderbericht zu 
1,5 Grad - Verbundpro-
jekt: Klimapolitische 
Maßnahmen und Trans-
formationspfade zur 
Begrenzung der globa-
len Erwärmung auf 
1.5°C (PEP1p5) - Teil-
projekt 1: Koordination 
und 1,5°C-konsistene 
Entwicklungspfade 

          

3004 68540 01.04.2001 - 
31.03.2006 

Klima, Vegetation und 
Kohlenstoff: Jahreszeit-
liche und langfristige 
gekoppelte Dynamik 
(CVECA) 

206.542,51 44.183,98       

3004 68540 01.11.2011 - 
31.12.2014 

Klimacheck der Maß-
nahmenplanung in der 
Elbe zur EU-WRRL mit 
der Elbe-Expert Tool-
box 

          

3004 68540 01.11.2016 - 
31.12.2018 

Klimafolgenabschät-
zung nach Paris           

3004 68540 01.08.2014 - 
30.11.2018 

MACMIT - Mitigation 
von Klimawandel in der 
Landwirtschaft durch 
nachhaltiges Ressour-
cenmanagement (Nach-
wuchsgruppe Globaler 
Wandel 4+1) 
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3004 68540 01.07.2017 - 
30.06.2022 

Nachwuchsgruppe Glo-
baler Wandel: FINFAIL 
- Finanzielle Marktver-
sagen, das Verhalten 
von Investoren und Im-
plikationen auf den Kli-
mawandel 

          

3004 68540 01.09.2018 - 
31.08.2021 

Ökonomie des Klima-
wandels - Verbundpro-
jekt: Entwicklung von 
Transformationspfaden 
zu einer emissionsneut-
ralen Gesellschaft (DI-
POL) - Teilprojekt 1: 
Integrierte Analyse von 
Transformationspfaden 

          

3004 68540 01.10.2011 - 
31.08.2015 

Ökonomie des Klima-
wandels - Verbundvor-
haben: Das Grüne Para-
doxon – Wirkungsme-
chanismen und quanti-
tative Bedeutung; As-
sessing the Green Para-
dox - Teilvorhaben 2: 
Quantitative Assess-
ment of the Green Para-
dox (Green Paradox) 

          

3004 68540 01.09.2011 - 
31.12.2015 

Ökonomie des Klima-
wandels - Verbundvor-
haben: Klimapolitik in 
einer zögerlichen Welt - 
von zweitbesten Ansät-
zen zu globaler Koope-
ration - Teilvorhaben 1; 
Climate Policy in a Re-
luctant World - From 
Second-Best Approa-
ches to Global Coopera-
tion (CReW) 

          

3004 68540 01.09.2011 - 
30.11.2014 

Ökonomie des Klima-
wandels - Verbundvor-
haben: Klimapolitik 
und die Wachstums-
muster der Nationen - 
Climate Policy and the 
Growth Pattern of Na-
tions (CliPoN) - Teil-
vorhaben 1 Koordina-
tion 

          

3004 68540 01.09.2015 - 
31.08.2019 

PalMod 1.1 Kopplung 
von Eisschild- und 
Klimamodellen - Teil-
projekt 3: Kopplung 
von Eisschildmodellen 
für Paläo-Simulationen 

          

3004 68540 01.09.2015 - 
31.08.2019 

PalMod 1.3 Lange tran-
siente Simulationen, 
Teilprojekt 4: Tran-
siente Klimasimulatio-
nen zu glazialen Zyklen 
und Klimaereignissen 
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3004 68540 01.09.2015 - 
31.08.2019 

PalMod 2.1 Mariner 
Kohlenstoffkreislauf - 
Teilprojekt 7 Transiente 
glaziale Simulationen 
mithilfe des Modells 
CLIMBER-2 mit einem 
verbesserten 3-D-
Ozean-Kohlenstoff-
kreislauf 

          

3004 68540 01.08.2015 - 
31.07.2019 

PalMod 2.2 Terrestri-
scher Kohlenstoffkreis-
lauf - Teilprojekt 2 Mo-
dellierung des Perma-
frostkohlenstoffs mit-
hilfe des Modells 
CLIMBER-2 

          

3004 68540 01.08.2015 - 
31.07.2019 

PalMod 2.3 Methan-
kreislauf, Teilprojekt 2 
Modellierung der Me-
thanemissionen von 
Feucht- und Perma-
frostgebieten mit Hilfe 
von LPJmL 

          

3004 68540 01.01.2011 - 
30.11.2014 

Qualitätssicherung von 
IPCC-AR5: Assistenz 
für koordinierenden 
Leitautor Arbeitsgruppe 
II, Kapitel 18 (Erken-
nung und Zuordnung 
von beobachteten Aus-
wirkungen) 

          

3004 68540 01.09.2014 - 
31.12.2017 

Regionale Klimaprojek-
tionen Ensemble für 
Deutschland (ReKliEs-
De) - Teilvorhaben 6 

          

3004 68540 01.03.2014 - 
28.02.2019 

SacreX - Stabilität der 
atmosphärischen Zirku-
lation und ihr Einfluss 
auf Wetterextreme 
(Nachwuchsgruppe 
Globaler Wandel 4+1) 

          

3004 68540 01.04.2014 - 
30.06.2016 

Sektorenübergreifender 
Klimafolgen-Modell-
vergleich - First com-
prehensive phase of the 
INTER-SECTORAL 
IMPACT MODEL IN-
TERCOMPARISON 
PROJECT (ISI-MIP) 

          

3004 68540 01.04.2012 - 
28.02.2014 

Sektorenübergreifender 
Klimafolgen-Modell-
vergleich (Inter-Sec-
toral Impact Model In-
tercomparison Project, 
ISI-MIP) 

          

3004 68540 01.04.2000 - 
31.03.2003 

Simulation der langfris-
tigen Variabilität im 
Klimasystem des Ho-
lozäns mittels eines ge-
koppelten Atmosphäre-
Ozean-Biosphäre-Mo-
dells mittlerer Komple-
xität 
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3004 68540 01.01.2009 - 
31.12.2011 

Simulation von Extre-
mereignissen mit dem 
regionalen Klimamodell 
CLM 

        203.300,00 

3004 68540 15.09.2008 - 
30.09.2015 

Technical Support Unit 
(TSU) für den Co-Vor-
sitzenden der Arbeits-
gruppe III (WG III) des 
Weltklimarates IPCC 

      128.660,80 565.255,05 

3004 68540 01.08.2016 - 
31.07.2020 

Verbundprojekt 
CLIMPRE_CLIMAX, 
Teilprojekt 1: Die Rolle 
des Amazonasbeckens 
für den Feuchtetrans-
port zur Verbesserung 
der Niederschlagsvor-
hersage in Südamerika 
(AmazMP_PIK) 

          

3004 68540 01.08.2016 - 
31.07.2019 

Verbundprojekt 
CLIMPRE_GOTHAM: 
Global beobachtete Te-
lekonnektionen und ihre 
Rolle und Darstellung 
in verschiedenen Atmo-
sphären-Modellen 

          

3004 68540 01.10.2007 - 
30.06.2011 

Verbundvorhaben 
GLOWA Elbe III: Wir-
kungen des globalen 
Wandels auf den Was-
serkreislauf im Elbege-
biet - Ergebnisse und 
Konsequenzen. Integra-
tion, Koordination & 
Management, Wissens-
transfer, Klimawandel, 
Landschaftswasser- und 
Stoffhaushalt 

    47.780,00 233.681,00 411.582,00 

3004 68540 01.01.2012 - 
31.03.2017 

Verbundvorhaben IN-
NOVATE: Nachhaltige 
Nutzung von Stauseen 
durch innovative Kopp-
lung von aquatischen 
und terrestrischen Öko-
systemfunktionen - 
Teilvorhaben 4: Model-
lierung 

          

3004 68540 01.01.2012 - 
31.12.2016 

Verbundvorhaben KU-
LUNDA: Wie verhin-
dert man die nächste 
„Global Dust Bowl“? – 
Ökologische und öko-
nomische Strategien zur 
nachhaltigen Landnut-
zung in russischen Step-
pen - Teilvorhaben 9: 
Kohlenstoffmodellie-
rung 
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3004 68540 01.03.2011 - 
31.05.2016 

Verbundvorhaben 
SuMaRio: Nachhaltige 
Bewirtschaftung von 
Flussoasen entlang des 
Tarim Flusses in China 
- Teilvorhaben: Einfluss 
des Klimawandels auf 
die Tarim Zuflüsse, 
Szenariomanagement 
und mittelfristige Nie-
derschlagsvorhersagen 

          

3004 68540 01.11.2010 - 
31.10.2015 

Verbundvorhaben: CC-
LandStraD - Wechsel-
wirkungen zwischen 
Landnutzung und Kli-
mawandel – Strategien 
für ein nachhaltiges 
Landmanagement 
Deutschland; Teilpro-
jekt 4: Konsequenzen 
von Landnutzungsände-
rungen für den Wasser- 
und Stoffhaushalt 

          

3004 68540 01.01.2010 - 
30.04.2015 

Verbundvorhaben: 
GLUES - Unterstützung 
des Förderbereichs 
Nachhaltiges Landma-
nagement (Modul A) - 
Globale Abschätzung 
der Auswirkungen von 
Landnutzungsänderun-
gen auf Treibhaus-
gasemissionen und 
Ökosystemare Dienst-
leistungen - Teilvorha-
ben 2: Klima- und 
Landnutzungsszenarien 

          

3004 68540 01.04.2009 - 
30.06.2012 

Verbundvorhaben: 
Hydrothermale Karbo-
nisierung von Biomasse 
- Teilvorhaben 4 

        66.818,00 

3004 68540 01.05.2009 - 
31.07.2014 

Verbundvorhaben: In-
novationsnetzwerk 
Klimaanpassung Re-
gion Brandenburg Ber-
lin (INKA BB) - Teil-
vorhaben 13 

        9.761,00 

3004 68540 01.07.2008 - 
30.06.2013 

Verbundvorhaben: 
Klima und Energie in 
einem komplexen 
Transformationsprozess 
zur Nachhaltigkeit in 
Hyderabad; Teilvorha-
ben „Nachhaltige An-
passung an und Mitiga-
tion des Klimawandels 
mit Blick auf Lebens-
stile und Konsummus-
ter“ 

      40.000,00 129.557,36 
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3004 68540 01.03.2011 - 
31.10.2016 

Verbundvorhaben: LE-
GATO - Landnutzungs-
intensitäten und ökolo-
gische Maßnahmen - 
Werkzeuge zur Bewer-
tung von Risiken und 
Möglichkeiten in 
Ackerbausystemen; 
Teilvorhaben: Großska-
lige Biosphärenmodel-
lierung für eine nach-
haltige Agrarproduktion 

          

3004 68540 01.10.2004 - 
30.09.2007 

Verbundvorhaben: Wir-
kungen des globalen 
Wandels auf den Was-
serkreislauf im Elbege-
biet - Risiken und Opti-
onen (GLOWA Elbe 
II); Teilprojekt 1: Pro-
jektintegration und Ko-
ordination - Klima - 
Wasserdargebot - Sys-
temanalyse 

229.847,00 190.196,00 163.556,00     

3004 68540 01.11.2011 - 
30.09.2013 

Verbundvorhaben: Zu-
künftiger Meeresspie-
gelbeitrag der Antarktis 
- Erwartung und Risiko 
(Meeresspiegel Antark-
tis) - Teilvorhaben 1 

          

3004 68540 01.01.2017 - 
31.12.2017 

Verknüpfung deutscher 
Forschungsaktivitäten 
mit IIASA: Young Sci-
entist Summer Pro-
gramme (YSSP) 

          

3004 68540 01.01.2018 - 
31.12.2018 

            

3004 68540 01.09.2007 - 
31.12.2007 

Vorbereitung, Durch-
führung und Nachberei-
tung eines Nobelpreis-
träger-Symposiums zu 
Nachhaltigkeitsthemen: 
Klimastabilisierung, 
Energiesicherheit, glo-
bale Entwicklung 

    125.732,00     

3004 68540 01.07.1997 - 
30.06.2000 

Wälder und Forstwirt-
schaft Deutschlands im 
globaler Wandel: Stra-
tegie für eine integrierte 
Wirkungsanalyse und -
bewertung - Teilprojekt 
1/2: Systemanalyse und 
Natürliche Waldent-
wicklung 

          

3004 68540 01.08.1997 - 
31.07.2001 

Wasserverfügbarkeit im 
semi-ariden NE Brasili-
ens - Integrierte Model-
lierung 

          

3004 68540 01.08.1997 - 
31.12.2001 

Wasserverfügbarkeit im 
semi-ariden NE Brasili-
ens - Klimaanalysemo-
dellierung und großska-
liges hydrologisches 
Modell 
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3004 68540 01.02.2001 - 
30.06.2004 

Wissenschaftliches Pro-
jekt „Modellvalidierung 
und Ignoranzdynamik“ 

          

3004 68540 01.05.2000 - 
30.04.2003 

Wissenschaftliches Sek-
retariat zur Unterstüt-
zung des neuen Vorsit-
zenden von IGBP-
GAIM (integrierendes 
Programmelement 
„Global Analysis, Inter-
pretation, and Mo-
delling“ von IGBP), 
Prof. Dr. Hans-Joachim 
Schellnhubers 

          

3004 68541 15.10.2016 - 
30.09.2019 

Verbundvorhaben 
ENavi: Energiewende-
Navigationssystem zur 
Erfassung, Analyse und 
Simulation der systemi-
schen Vernetzungen - 
Teilvorhaben B1 

          

3004 68542 01.01.1997 - 
31.05.2001 

Auswirkungen der 
Landnutzung auf den 
Wasser- und Stoffhaus-
halt der Elbe und ihres 
Einzugsgebietes 

          

3004 68542 01.05.2005 - 
31.12.2009 

Verbundprojekt Eichen-
Kiefer-Mischbestände: 
Teilprojekt 2.2 Modell-
gestützte Analyse von 
Eichen-Kiefern Misch-
beständen im subkonti-
nentalen Nordostdeut-
schen Tiefland unter 
Klimawandel 

  32.223,00 28.032,00 25.330,00 13.300,00 

3004 68542 01.09.2010 - 
31.08.2015 

Verbundprojekt 
NaLaMa-nT: Nachhalti-
ges Landmanagement 
im Norddeutschen Tief-
land unter sich ändern-
den ökologischen, öko-
nomischen und gesell-
schaftlichen Rahmenbe-
dingungen - TP Klimas-
zenarien 

          

3004 68542 01.06.2009 - 
30.11.2012 

Verbundprojekt: Nach-
haltige Wasser- und 
Landnutzung im Guan-
ting Einzugsgebiet 
(China) unter begrenz-
ten Wasserressourcen, 
Teilprojekt 1: Koordi-
nation, Szenarien des 
globalen Wandels, In-
tegrative Maßnahmen-
planung 

        19.794,00 
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3004 68542 01.03.2002 - 
31.12.2005 

Weiterentwicklung 
multivariater statisti-
scher Analysemetho-
den, Anwendung auf 
meteorologische Para-
meter zur Beschreibung 
hydrologischer Vor-
gänge, Einsatz von 
N/A-Modellen zur Er-
zeugung von Basisdaten 
für die Fluktuationsana-
lyse 

180.080,00         

3004 68543 01.08.2008 - 
31.07.2009 

„Biofuel as social fuel“: 
Biokraftstoffe als sozia-
ler Treibstoff einer 
nachhaltigen Entwick-
lung? Vorphase 

      29.923,00 29.923,00 

3004 68543 01.03.2007 - 
30.09.2010 

Der Preis des Wassers - 
Bewertung globaler 
Wasserressourcen mit 
Hilfe der dynamischen 
Optimierung 

    90.400,00 156.809,00 160.848,00 

3004 68543 01.07.2000 - 
31.07.2001 

Möglichkeiten und 
Grenzen qualitativer 
und semi-qualitativer 
Modellierung von Na-
tur-Gesellschafts-Inter-
aktionen 

          

3004 68543 01.04.2010 - 
30.06.2013 

Nachhaltiges Wasser-
management in einer 
globalisierten Welt 

          

3004 68543 01.11.2016 - 
31.10.2019 

Stadtgrün wertschätzen: 
Bewertung, Manage-
ment und Kommunika-
tion als Schlüssel für 
eine klimaresiliente und 
naturnahe Grünflächen-
entwicklung - Teilpro-
jekt C: Modellierung 
von Klimaeffekten 
durch Stadtgrün 

          

3004 68543 01.09.2009 - 
31.08.2014 

Verbundprojekt: „Bio-
fuel as social fuel“: Bi-
okraftstoffe als sozialer 
Treibstoff einer nach-
haltigen Entwicklung? 
Teilprojekt: Bedingun-
gen für eine nachhaltige 
Biokraftstoffproduk-
tion“ 

        156.078,00 

3004 68543 01.03.2007 - 
31.05.2010 

Verbundprojekt: Ak-
teurshandeln und lang-
fristige Investitionsent-
scheidungen im Klima-
schutz. Empirische Un-
tersuchung und Model-
lierung des Entschei-
dungsverhaltens von 
Unternehmen der Elekt-
rizitätswirtschaft in Eu-
ropa, den USA und 
China - Teilprojekt PIK 

    41.518,00 98.616,00 139.278,00 
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3004 68543 01.08.2010 - 
31.10.2013 

Verbundprojekt: Klima-
schutz, Entwicklung 
und Gerechtigkeit: De-
karbonisierung in Ent-
wicklungs- und Schwel-
lenländern (EntDekEn) 
Teilprojekt A: Transfor-
mation regionaler Ener-
giesysteme 

          

3004 68543 01.10.2013 - 
31.01.2017 

Verbundvorhaben 
„Energiekonflikte - Ak-
zeptanzkriterien und 
Gerechtigkeitsvorstel-
lungen unterschiedli-
cher erneuerbarer Ener-
giesysteme“ - Teilvor-
haben 1: Projektkoordi-
nation, Lebensstilana-
lyse und Kommunikati-
onsempfehlungen 

          

3004 68544 01.03.1999 - 
28.02.2002 

Verbundprojekt: 
CLIVAR-marin - Teil-
projekt: Untersuchung 
der thermohalinen At-
lantikzirkulation in ei-
nem hocheffizienten 
globalen Ozean-Atmo-
sphären-Modell 

          

3004 68544 01.06.2002 - 
31.08.2005 

Verbundprojekt: Pro-
jekt: CLIVAR-marin II; 
Vorhaben: Untersu-
chung der thermohali-
nen Atlantikzirkulation 
in einem hocheffizien-
ten globalen Ozean-At-
mosphären-Modell 

          

3004 68702 01.01.2016 - 
30.06.2018 

ERA-Net: Verbundpro-
jekt: Auswirkungen von 
Extremereignissen und 
Klimawandel auf die 
russische Landwirt-
schaft, wirtschaftliche 
Konsequenzen und An-
passung, Teilprojekt: 
PIK 

          

3004 68702 01.07.2017 - 
30.06.2019 

Verbundprojekt: Nach-
haltige Nahrungsmittel-
produktion unter Kli-
mawandel in Südasien; 
Teilvorhaben: PIK 

          

3004 68702 01.09.2017 - 
31.12.2017 

Vier Partner, vier Blick-
winkel: Unsere Kompe-
tenzen in Integrierter 
Wasserressourcenfor-
schung (IWRM-For-
schung) in China 
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3004 68702 01.08.2002 - 
28.02.2004 

Vorbereitung und Aus-
richtung der internatio-
nalen „2002 Berlin 
Conference on the Hu-
man Dimensions of 
Global Environmental 
Change: Knowledge for 
the Sustainability Tran-
sition. The Challenge 
for Social Science“, 
Herausgabe des Konfe-
renzbandes 

          

3004 68702 01.01.2012 - 
31.10.2013 

Water Expert Toolbox 
für das Haihe Einzugs-
gebiet -WET-Haihe - 

          

3004 68704 01.07.2012 - 
30.06.2015 

FACCE-JPI: Die euro-
päische Landwirtschaft 
mit dem Klimawandel 
im Bezug auf Ernäh-
rungssicherung model-
lieren (MACSUR): 
Teilprojekt PIK 

          

6092 68302 01.09.2014 - 
31.12.2017 

Verbundvorhaben CoN-
DyNet: Stabilität, Effi-
zienz und Risiken 

          

6092 68302 01.09.2013 - 
31.03.2017 

Verbundvorhaben Pro-
jekt de.zentral: Instituti-
onell und technologisch 
konsistente Energiestra-
tegien für eine zentral 
oder dezentral ausge-
richtete Energiewende 
in Deutschland 

          

6092 68302 01.10.2017 - 
30.09.2019 

Verbundvorhaben 
START: Strategic Sce-
nario Analysis 
(START) – A first Ger-
man-Australian focus 
project 

          

0501 68743 01.11.2018-
31.10.2020 

Abschätzungen von kli-
mabedingten Auswir-
kungen auf die Wasser-
verfügbarkeit, landwirt-
schaftliche Produktion, 
Ernährungssicherheit 
und Migration in Bur-
kina Faso und Mali 

          

1601 54401 01.10.2008-
31.12.2010 

Risikobewertung globa-
ler Kipp-Punkte des 
Klimasystems 

      20.000,00 87.300,00 

1601 54401 01.03.2007-
31.10.2009 

Klimaauswirkungen 
und Anpassung in 
Deutschland - Phase 2: 
Umsetzung und Kosten 
von Anpassungsmaß-
nahmen an Klimaände-
rungen in Deutschland 
und Aufbau eines 
Fachinformationssys-
tems 'Klimaanpassung' 

    110.000,00 99.639,40 84.981,80 
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1601 54401 16.07.2007-
31.12.2010 

Entwicklung, Überprü-
fung und Bewertung 
von Indikatoren, die 
derzeitige und künftige 
Wirkungen der Klima-
änderungen und Anpas-
sungserfordernisse in 
Europa abbilden (ETC-
ACC) 

    14.636,00 71.323,97 70.040,03 

1601 54401 01.04.2010-
31.05.2012 

Integrative Analyse und 
Bewertung von Klima-
änderungen und Klima-
folgen als Grundlage in-
tegrierter Anpassungs-
maßnahmen 

          

1601 54401 01.02.2007-
31.01.2008 

Wissenschaftliche Bera-
tung zur Entwicklung 
einer integrierten klima- 
und energiepolitischen 
Strategie zur Förderung 
des Dialogs mit Wis-
senschaft, Wirtschaft 
und Gesellschaft 

    86.500,00 3.500,00   

1601 54401 15.11.2010-
15.02.2013 

Szenarien zur Darstel-
lung der Machbareit 
von 2 Grad - Emissi-
onsminderungsszena-
rien - Technologien, 
Kosten, Potenziale - in-
ternational/regional 

          

1601 54401 01.02.2011-
31.10.2014 

Anwendung von Kon-
zepten, Werkzeugen 
und Methoden der inte-
grierten Risikobewer-
tung - Entscheidungs-
hilfen für Anpassung an 
den Klimawandel 

          

1601 54401 01.05.2011-
31.10.2012 

Optionen für Anpas-
sung im internationalen 
Klimaschutzregime - 
Unterstützung bei der 
Ausgestaltung der Ko-
penhagen Vereinbarung 
und der Verhandlung 
eines „Post 2012 Ab-
kommens“ 

          

1601 54401 15.11.2011-
31.10.2014 

Synergien von Klima-
schutz und Anpassung 
im Kontext internatio-
naler Klimapolitik 

          

1601 54401 01.12.2012-
31.03.2014 

Synthese bestehender 
Erkenntnisse über Ab-
tauprozesse des Perma-
frostes und daraus re-
sultierende Rückkopp-
lungseffekte im Kli-
masystem 

          

1601 54401 15.04.2015-
30.09.2017 

Globale Treibhaus-
gasemissionspfade bis 
2050; Entwicklung von 
Szenarien, Politik- und 
Technologieoptionen 
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1601 54401 01.11.2017-
30.11.2019 

Der „Global Stocktake“ 
unter dem Übereinkom-
men von Paris: Ausge-
staltung, Methodik und 
Prozess (inkl. Testlauf 
für eine Auswahl von 
Staaten) 

          

6092 68602 01.05.2015-
31.07.2016 

NKI: Kommunikation 
von klimawissenschaft-
lichen Erkenntnissen als 
Grundlage für eine am-
bitionierte Klimaschutz-
politik 

          

6092 68605 01.01.2017-
31.12.2018 

NKI: Klimaneutral Le-
ben in Berlin (KLiB)           

1602 685 05 01.09.2017-
31.08.2019 

DAS: Integration von 
Klimawandel und Kli-
mawandelanpassung in 
die Berufsausbildung 
auf Basis der Online-
Plattform Klimafolgen-
Online-Bildung.de so-
wie allgemeinbildende 
Fächer 

          

1602 896 05 01.11.2008-
31.08.2011 

PREVENT – Providing 
Support to Delegations 
from Least Developed 
Countries (LDCs) and 
Small Island Develo-
ping States (SIDS) for 
the Post-2012 Negotia-
tions 

      51.015,00 684.768,00 

1602 896 05 01.09.2011-
30.09.2016 

Survive: Wissenschaft-
liche und politische Un-
terstützung der kleinen 
Inselstaaten (SIDS) und 
der am wenigsten ent-
wickelten Länder 
(LDCs) bei der Aus-
handlung eines starken 
internationalen Klima-
regimes, das eine koh-
lenstoffarme Entwick-
lung und Unterstützung 
bei der Anpassung an 
den Klimawandel er-
möglicht 

          

1604 544 01 21.08.2006-
31.12.2010 

Schutzgebiete Deutsch-
lands im Klimawandel - 
Risiken und Hand-
lungsoptionen 

  44.324,00 139.994,21 142.943,01 96.206,49 

1602 896 05 01.01.2018-
28.02.2021 

Klimakapazitätsbil-
dung: Risikovorhersage 
und -minimierung 

          

1611 526 02 27.01.2012-
15.06.2012 

Kosten des Ausbaus er-
neuerbarer Energien; 
eine Metaanalyse von 
Szenarien 
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0903 68301 01.06.2011-
30.06.2018 

EnEff:Stadt, 
EnEff:Campus: Ver-
bundprojekt zur energe-
tischen Optimierung 
des Campus Wissen-
schaftspark Albert Ein-
stein auf dem Potsda-
mer Telegrafenberg; 
Teilvorhaben: Optimie-
rung des PIK-Neubaus 
sowie Variantenanalyse 
zum Campus-Energie-
konzept           

0903 68301 01.10.2007-
31.03.2011 

Kosteneffizienter Aus-
bau der Erneuerbaren 
Energien     

35.000,00 78.566,75 102.742,00 

0902 68607 01.04.2015-
31.03.2016 

EXIST- Gründerstipen-
dium Kollabarotive On-
line-Software Syntody     

      

2302 89603 
01.06.2001 - 
15.10.2001 

Erstellung eines Issue 
Papers: 'Floods and 
Droughts: Coping with 
Variability and Climate 
change'           

2302 89603 
10.09.2001 - 
31.03.2002 

Vorbereitung, Durch-
führung und Abwick-
lung eines Workshops 
zu Adaptive Capacity           

2302 89603 
01.07.2007 - 
31.05.2008 

Erstellung des Gutach-
tens“ Biodiversiät und 
Klimawandel“          10.494,16      

2302 89603 
26.11.2008 - 
31.12.2009 

Mehrere Kleinstudien 
zur Veröffentlichung im 
World Development 
Report.          40.000,00       55.609,65    

2301 89603 
15.12.2015 - 
15.10.2016 

Carbon Pricing meets 
Sustainable Develop-
ment: Studie/Forschung 
u. Workshop           

2301 89603 

01.08.2018 - 
31.12.2018 
- bisher 
keine Zah-
lungen 

Pilot study in Ghana as 
part of the project „Cli-
mate risk analysis for 
quantifying adaptation 
goals to mobilize adap-
tation investments in 
Africa”           

Gesamter-
gebnis       3.876.427,24 4.469.788,48 3.997.154,00 5.074.805,08 7.637.150,88 
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3003 63250 01.01.2000 - 
31.12.2000 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2001 - 
31.12.2001 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2002 - 
31.12.2002 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2004 - 
31.12.2004 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2005 - 
31.12.2005 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2006 - 
31.12.2006 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2007 - 
31.12.2007 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2008 - 
31.12.2008 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2009 - 
31.12.2009 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2010 - 
31.12.2010 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb 4.220.000,00         

3003 63250 01.01.2011 - 
31.12.2011 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb   4.552.697,00       

3003 63250 01.01.2012 - 
31.12.2012 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb     4.746.500,00     

3003 63250 01.01.2013 - 
31.12.2013 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb       4.869.000,00   

3003 63250 01.01.2014 - 
31.12.2014 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb         5.047.000,00 

3003 63250 01.01.2015 - 
31.12.2015 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2016 - 
31.12.2016 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 63250 01.01.2017 - 
31.12.2017 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb           

3003 88250 01.01.2000 - 
31.12.2000 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2001 - 
31.12.2001 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2002 - 
31.12.2002 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2004 - 
31.12.2004 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2005 - 
31.12.2005 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2006 - 
31.12.2006 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2007 - 
31.12.2007 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2008 - 
31.12.2008 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2009 - 
31.12.2009 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2010 - 
31.12.2010 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen 485.000,00         
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3003 88250 01.01.2011 - 
31.12.2011 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen   875.000,00       

3003 88250 01.01.2012 - 
31.12.2012 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen     2.425.000,00     

3003 88250 01.01.2013 - 
31.12.2013 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen       2.450.500,00   

3003 88250 01.01.2014 - 
31.12.2014 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen         2.568.000,00 

3003 88250 01.01.2015 - 
31.12.2015 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2016 - 
31.12.2016 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3003 88250 01.01.2017 - 
31.12.2017 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen           

3004 54101 01.07.1999 - 
30.06.2003 

Verbundvorhaben: 
Einrichtung eines 
Deutschen For-
schungsnetz Natur-
katastrophen 
(DFNK): Teilpro-
jekte A2, A3, A4.1, 
A6 

          

3004 68310 01.09.2017 - 
31.08.2020 

Algorithmen-ge-
stütztes Modell zur 
Analyse und Model-
lierung von Waren-
netzwerken und Lie-
ferketten - zeean 

          

3004 68310 01.10.2013 - 
30.09.2016 

Entwicklung, Um-
setzung und Profes-
sionalisierung eines 
Verwertungskon-
zepts für das Pots-
dam-Institut für Kli-
mafolgenforschung 
e.V. (PIK) 

      42.363,00 50.583,21 

3004 68310 01.04.2013 - 
31.03.2015 

Forschungscampus 
EUREF: Steuerung / 
Koordination, Quali-
tätskontrolle und 
Verbreitung, Cli-
mate KIC Deutsch-
land/PIK 

      18.500,00 77.336,07 

3004 68310 01.10.2016 - 
30.09.2019 

Professionalisierung 
und Verstetigung 
des Verwertungs-
konzeptes am Pots-
dam-Institut für Kli-
mafolgenforschung 
(PIK) 

          

3004 68310 01.08.2017 - 
31.07.2020 

Verbundvorhaben: 
Instrument zur Befä-
higung von Personen 
und Teams in Trans-
ferstrukturen - Teil-
vorhaben: Konzep-
tion, Validierung 
und Evaluation 
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3004 68321 01.09.2005 - 
28.02.2009 

Verbundprojekt D-
Grid_C3-Grid: Col-
laborative Climate 
Community Data 
and Processing Grid 

          

3004 68330 01.04.2016 - 
31.03.2019 

FACCE SURPLUS 
1: SUSTAg - Bewer-
tung von Hand-
lungsoptionen für 
eine nachhaltige In-
tensivierung der 
Landwirtschaft und 
eine integrierte Pro-
duktion von Nah-
rungs- und Nicht-
nahrungsmitteln auf 
verschiedenen Ska-
len, Teilprojekt PIK 

          

3004 68330 01.07.2015 - 
30.06.2017 

FACCE-JPI: Die eu-
ropäische Landwirt-
schaft mit dem Kli-
mawandel im Bezug 
auf Ernährungssi-
cherung modellieren 
(MACSUR2): Teil-
projekt PIK 

          

3004 68330 01.05.2013 - 
31.12.2018 

GlobE: Trans-Sec - 
Innovationsstrate-
gien zur Ernährungs-
sicherung mittels 
Technologie- und 
Wissenstransfer: Ein 
auf Menschen aus-
gerichteter Ansatz, 
Partner C 

      19.878,00 47.892,47 

3004 68510 01.11.2009 - 
31.10.2014 

Verbundprojekt: 
Spitzenforschung 
und Innovation in 
den Neuen Ländern - 
Progress - Potsdam 
Research Cluster for 
Georisk Analysis - 
0, A3, B2, D1 

228.164,30 336.915,00 322.846,12 294.524,88 109.559,70 

3004 68510 01.09.2016 - 
31.08.2019 

Zwanzig20 – Infect-
Control 2020 - 
HyFly - Verbund-
vorhaben: Effektive 
Strategien zur Kon-
trolle und Umgang 
mit Ausbreitungswe-
gen von Erregern im 
Luftverkehr; TP4: 
Bewertung von 
Flughäfen nach kli-
matischen Standort-
faktoren unter Be-
rücksichtigung des 
weltweiten Flugver-
kehrs 
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3004 68510 01.11.2015 - 
30.04.2018 

Zwanzig20 - Infect-
Control 2020 - Ver-
bundvorhaben: 
CLIP-ID: Der Ein-
fluss von Klimaver-
änderungen auf das 
Auftreten von Infek-
tionen in Deutsch-
land und Untersu-
chungen zur Dekolo-
nisation; TP2: CLIP-
ID-TV2 

          

3004 68510 01.03.2015 - 
30.04.2018 

Zwanzig20 - Infect-
Control 2020 - Ver-
bundvorhaben: 
Transsektorale For-
schungsplattform; 
TP2: TFP-TV2 

          

3004 68540 01.07.1999 - 
30.06.2001 

Abschätzung der re-
gionalen Kohlen-
stoffbilanz von mit-
teleuropäischen 
Wäldern unter dem 
Aspekt des globalen 
Wandels 

          

3004 68540 01.01.1999 - 
28.02.2001 

Analyse und Model-
lierung der Wasser-
verfügbarkeit im El-
begebiet und der 
Hochwasserabfluß-
bedingungen im O-
dergebiet in Abhän-
gigkeit von Klima 
und Landnutzung 
sowie deren Ände-
rungen 

          

3004 68540 01.03.2016 - 
28.02.2019 

BIBS-Verbund: 
Bridging in Bio-
diversity Science 
(BIBS) - Teilprojekt 
4: Modellierung 
Pflanzen-Boden In-
teraktionen 

          

3004 68540 01.07.2017 - 
31.05.2018 

BioTip-Verbund: 
Kipppunkte in der 
Ernährungssiche-
rung in sozial-ökolo-
gischen Systemen 
West-Afrikas (Tele-
PAtH) Teilprojekt 2 
Klimawandelfolgen 
für den Nexus Was-
ser-Nahrung-Energie 

          

3004 68540 01.06.2017 - 
31.05.2018 

BioTip-Verbund: Ri-
sikomanagement 
von Biodiversitäts-
kipppunkten in Ab-
holzungsgrenzen 
Südamerikas (Bio-
div4Future), Teil-
projekt 1 Modellie-
rungskonzept und 
Synthese 
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3004 68540 01.10.2010 - 
31.12.2013 

C3Grid - INAD: 
Entwicklung einer 
Infrastruktur für ei-
nen allgemeinen Zu-
griff auf Klimadaten 
- Towards an INfra-
structure For Gene-
ral Access to Cli-
mate Data, Teilpro-
jekt PIK 

  54.083,00 65.250,24 59.814,76   

3004 68540 01.11.2006 - 
31.12.2008 

CLME - Eine Ver-
sion des regionalen 
Klimamodells CLM 
für die Simulation 
von Extremereignis-
sen 

          

3004 68540 01.03.2014 - 
28.02.2019 

CoSy-CC2: Ansätze 
zum Verständnis der 
Ursachen und Aus-
wirkungen vergan-
gener, gegenwärtiger 
und künftiger Kli-
maveränderungen 
auf Basis der Theo-
rie komplexer Sys-
teme 

        157.237,91 

3004 68540 01.11.2017 - 
31.10.2020 

ERA4CS - Verbund-
projekt: Unterstüt-
zung der Risikobe-
wertung und Anpas-
sung an mehrere 
räumliche Maßstäbe: 
Co-Entwicklung von 
Methoden zur Nut-
zung unsicherer 
multimodellbasierter 
Informationen über 
Süßwasserbedingte 
Gefahren des Klima-
wandels (CO-
MICC); Teilprojekt 
2, hydrologische Si-
mulationen mit 
LPJmL (PIK) 

          

3004 68540 18.09.2017 - 
17.09.2020 

ERA4CS-Verbund-
projekt: Angewandte 
Klimaszenarien - 
Perspektiven und 
Handlungsoptionen 
(SENSES), Teilpro-
jekt 1: Koordination 

          

3004 68540 18.09.2017 - 
17.09.2020 

ERA4CS-Verbund-
projekt: ISIpedia - 
Die offene Klimafol-
gen-Enzyklopädie - 
Teilprojekt 1: Ge-
samt-Koordination, 
Cross-Sektor Sci-
ence-Team, Techni-
sche Infrastruktur 
und Datenmanage-
ment 
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3004 68540 01.02.2018 - 
31.01.2021 

ERA4CS-Verbund-
projekt: Klimainfor-
mationen zur inte-
grierten Nutzung er-
neuerbarer Energien 
in Westafrika (CI-
REG) - Teilprojekt 
1: Koordination 

          

3004 68540 01.10.2000 - 
31.12.2004 

EUROPA - Mo-
delling, Reflecting 
and Communicating 
Possible Futures of 
Europe in the 
Context of Global 
Change 

          

3004 68540 01.11.1998 - 
31.12.2000 

Europäische Öko-
systeme 1989 - 
1998; Quantitative 
Analyse unter Ver-
wendung von Satel-
litenfernerkundungs-
daten - Teilprojekt 
Modelle 

          

3004 68540 01.04.2015 - 
31.12.2016 

Führung der Ge-
schäftsstelle der 
„Vereinigung zur 
Förderung des Inter-
nationalen Instituts 
für Angewandte 
Systemanalyse 
e.V.“, angegliedert 
an das Potsdam-
Institut für Klimafol-
genforschung (PIK) 
e.V., Potsdam 

          

3004 68540 01.05.1996 - 
30.06.2000 

ICLIPS: Integrierte 
Abschätzung von 
Klimaschutzstrate-
gien: Methodisch-
naturwissenschaftli-
che Aspekte 

          

3004 68540 01.04.2001 - 
31.12.2005 

Integrierte Abschät-
zung der Änderun-
gen der thermohali-
nen Zirkulation (IN-
TEGRATION) 

          

3004 68540 01.05.2000 - 
31.10.2003 

Integrierte Analyse 
der Auswirkungen 
des Globalen Wan-
dels auf die Umwelt 
und die Gesellschaft 
im Elbegebiet 
(GLOWA-ELBE) 

          

3004 68540 01.01.1999 - 
30.09.2002 

Internationales 
Kernprojektbüro für 
das IGBP-Kerpro-
jekt Biospheric As-
pects of the Hydro-
logical Cycle 
(BAHC) 
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3004 68540 01.04.2017 - 
31.03.2019 

IPCC-Sonderbericht 
zu 1,5 Grad - Ver-
bundprojekt: Globa-
les Biomasse-CCS 
zur Erreichung des 
1.5°-Ziels: Analyse 
von Potenzialen, Ne-
benwirkungen und 
Synergieeffekten für 
atmosphärischen C-
Entzug und C-Se-
questrierung durch 
Biomasse-Karboni-
sierung (BioCAP-
CCS) - Teilprojekt 2 

          

3004 68540 01.05.2017 - 
30.04.2019 

IPCC-Sonderbericht 
zu 1,5 Grad - Ver-
bundprojekt: Klima-
politische Maßnah-
men und Transfor-
mationspfade zur 
Begrenzung der glo-
balen Erwärmung 
auf 1.5°C (PEP1p5) 
- Teilprojekt 1: Ko-
ordination und 
1,5°C-konsistene 
Entwicklungspfade 

          

3004 68540 01.04.2001 - 
31.03.2006 

Klima, Vegetation 
und Kohlenstoff: 
Jahreszeitliche und 
langfristige gekop-
pelte Dynamik 
(CVECA) 

          

3004 68540 01.11.2011 - 
31.12.2014 

Klimacheck der 
Maßnahmenplanung 
in der Elbe zur EU-
WRRL mit der Elbe-
Expert Toolbox 

  4.016,00 16.328,26 14.477,20 23.822,54 

3004 68540 01.11.2016 - 
31.12.2018 

Klimafolgenabschät-
zung nach Paris           

3004 68540 01.08.2014 - 
30.11.2018 

MACMIT - Mitiga-
tion von Klimawan-
del in der Landwirt-
schaft durch nach-
haltiges Ressourcen-
management (Nach-
wuchsgruppe Globa-
ler Wandel 4+1) 

        26.049,54 

3004 68540 01.07.2017 - 
30.06.2022 

Nachwuchsgruppe 
Globaler Wandel: 
FINFAIL - Finanzi-
elle Marktversagen, 
das Verhalten von 
Investoren und Im-
plikationen auf den 
Klimawandel 
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3004 68540 01.09.2018 - 
31.08.2021 

Ökonomie des Kli-
mawandels - Ver-
bundprojekt: Ent-
wicklung von Trans-
formationspfaden zu 
einer emissionsneut-
ralen Gesellschaft 
(DIPOL) - Teilpro-
jekt 1: Integrierte 
Analyse von Trans-
formationspfaden 

          

3004 68540 01.10.2011 - 
31.08.2015 

Ökonomie des Kli-
mawandels - Ver-
bundvorhaben: Das 
Grüne Paradoxon – 
Wirkungsmechanis-
men und quantitative 
Bedeutung; Asses-
sing the Green Para-
dox - Teilvorhaben 
2: Quantitative As-
sessment of the 
Green Paradox 
(Green Paradox) 

  14.380,00 75.232,86 61.600,48 80.604,66 

3004 68540 01.09.2011 - 
31.12.2015 

Ökonomie des Kli-
mawandels - Ver-
bundvorhaben: 
Klimapolitik in einer 
zögerlichen Welt - 
von zweitbesten An-
sätzen zu globaler 
Kooperation - Teil-
vorhaben 1; Climate 
Policy in a Reluctant 
World - From Se-
cond-Best Approa-
ches to Global 
Cooperation 
(CReW) 

  32.374,07 109.160,56 124.379,85 163.988,52 

3004 68540 01.09.2011 - 
30.11.2014 

Ökonomie des Kli-
mawandels - Ver-
bundvorhaben: 
Klimapolitik und die 
Wachstumsmuster 
der Nationen - Cli-
mate Policy and the 
Growth Pattern of 
Nations (CliPoN) - 
Teilvorhaben 1 Ko-
ordination 

  3.050,00 93.908,51 121.261,49 100.579,00 

3004 68540 01.09.2015 - 
31.08.2019 

PalMod 1.1 Kopp-
lung von Eisschild- 
und Klimamodellen 
- Teilprojekt 3: 
Kopplung von Eis-
schildmodellen für 
Paläo-Simulationen 

          

3004 68540 01.09.2015 - 
31.08.2019 

PalMod 1.3 Lange 
transiente Simulatio-
nen, Teilprojekt 4: 
Transiente Klimasi-
mulationen zu glazi-
alen Zyklen und 
Klimaereignissen 
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3004 68540 01.09.2015 - 
31.08.2019 

PalMod 2.1 Mariner 
Kohlenstoffkreislauf 
- Teilprojekt 7 Tran-
siente glaziale Simu-
lationen mithilfe des 
Modells CLIMBER-
2 mit einem verbes-
serten 3-D-Ozean-
Kohlenstoffkreislauf 

          

3004 68540 01.08.2015 - 
31.07.2019 

PalMod 2.2 Terrest-
rischer Kohlenstoff-
kreislauf - Teilpro-
jekt 2 Modellierung 
des Permafrostkoh-
lenstoffs mithilfe des 
Modells CLIMBER-
2 

          

3004 68540 01.08.2015 - 
31.07.2019 

PalMod 2.3 Methan-
kreislauf, Teilprojekt 
2 Modellierung der 
Methanemissionen 
von Feucht- und Per-
mafrostgebieten mit 
Hilfe von LPJmL 

          

3004 68540 01.01.2011 - 
30.11.2014 

Qualitätssicherung 
von IPCC-AR5: As-
sistenz für koordi-
nierenden Leitautor 
Arbeitsgruppe II, 
Kapitel 18 (Erken-
nung und Zuordnung 
von beobachteten 
Auswirkungen) 

  43.726,74 62.766,00 49.039,26 49.992,67 

3004 68540 01.09.2014 - 
31.12.2017 

Regionale Klimapro-
jektionen Ensemble 
für Deutschland 
(ReKliEs-De) - Teil-
vorhaben 6 

        53.755,17 

3004 68540 01.03.2014 - 
28.02.2019 

SacreX - Stabilität 
der atmosphärischen 
Zirkulation und ihr 
Einfluss auf Wetter-
extreme (Nach-
wuchsgruppe Globa-
ler Wandel 4+1) 

        123.897,44 

3004 68540 01.04.2014 - 
30.06.2016 

Sektorenübergrei-
fender Klimafolgen-
Modellvergleich - 
First comprehensive 
phase of the INTER-
SECTORAL IM-
PACT MODEL IN-
TERCOMPARISON 
PROJECT (ISI-MIP) 

        200.000,00 

3004 68540 01.04.2012 - 
28.02.2014 

Sektorenübergrei-
fender Klimafolgen-
Modellvergleich (In-
ter-Sectoral Impact 
Model Intercompari-
son Project, ISI-
MIP) 

    800.000,00 619.571,00   
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3004 68540 01.04.2000 - 
31.03.2003 

Simulation der lang-
fristigen Variabilität 
im Klimasystem des 
Holozäns mittels ei-
nes gekoppelten At-
mosphäre-Ozean-Bi-
osphäre-Modells 
mittlerer Komplexi-
tät 

          

3004 68540 01.01.2009 - 
31.12.2011 

Simulation von Ext-
remereignissen mit 
dem regionalen 
Klimamodell CLM 

306.736,00 407.778,00       

3004 68540 15.09.2008 - 
30.09.2015 

Technical Support 
Unit (TSU) für den 
Co-Vorsitzenden der 
Arbeitsgruppe III 
(WG III) des Welt-
klimarates IPCC 

802.344,00 978.130,75 901.364,70 1.056.082,77 1.344.826,72 

3004 68540 01.08.2016 - 
31.07.2020 

Verbundprojekt 
CLIMPRE_CLI-
MAX, Teilprojekt 1: 
Die Rolle des Ama-
zonasbeckens für 
den Feuchtetransport 
zur Verbesserung 
der Niederschlags-
vorhersage in Süd-
amerika (Ama-
zMP_PIK) 

          

3004 68540 01.08.2016 - 
31.07.2019 

Verbundprojekt 
CLIMPRE_GO-
THAM: Global beo-
bachtete Tele-
konnektionen und 
ihre Rolle und Dar-
stellung in verschie-
denen Atmosphären-
Modellen 

          

3004 68540 01.10.2007 - 
30.06.2011 

Verbundvorhaben 
GLOWA Elbe III: 
Wirkungen des glo-
balen Wandels auf 
den Wasserkreislauf 
im Elbegebiet - Er-
gebnisse und Konse-
quenzen. Integration, 
Koordination & Ma-
nagement, Wissens-
transfer, Klimawan-
del, Landschaftswas-
ser- und Stoffhaus-
halt 

305.174,00         

3004 68540 01.01.2012 - 
31.03.2017 

Verbundvorhaben 
INNOVATE: Nach-
haltige Nutzung von 
Stauseen durch inno-
vative Kopplung von 
aquatischen und ter-
restrischen Ökosys-
temfunktionen - 
Teilvorhaben 4: Mo-
dellierung 

    73.646,96 93.421,11 152.044,19 

juris Lex QS
19052024 ()



Drucksache 19/4318 – 58 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

 
Kapitel Titel Laufzeit Thema 2010 2011 2012 2013 2014 

3004 68540 01.01.2012 - 
31.12.2016 

Verbundvorhaben 
KULUNDA: Wie 
verhindert man die 
nächste „Global 
Dust Bowl“? – Öko-
logische und ökono-
mische Strategien 
zur nachhaltigen 
Landnutzung in rus-
sischen Steppen - 
Teilvorhaben 9: 
Kohlenstoffmodel-
lierung 

    4.268,65 23.352,72 19.321,26 

3004 68540 01.03.2011 - 
31.05.2016 

Verbundvorhaben 
SuMaRio: Nachhal-
tige Bewirtschaftung 
von Flussoasen ent-
lang des Tarim Flus-
ses in China - Teil-
vorhaben: Einfluss 
des Klimawandels 
auf die Tarim Zu-
flüsse, Szenarioma-
nagement und mit-
telfristige Nieder-
schlagsvorhersagen 

  29.000,00 93.411,49 90.394,30 100.074,34 

3004 68540 01.11.2010 - 
31.10.2015 

Verbundvorhaben: 
CC-LandStraD - 
Wechselwirkungen 
zwischen Landnut-
zung und Klimawan-
del – Strategien für 
ein nachhaltiges 
Landmanagement 
Deutschland; Teil-
projekt 4: Konse-
quenzen von Land-
nutzungsänderungen 
für den Wasser- und 
Stoffhaushalt 

  57.801,29 92.198,71 72.405,38 67.594,62 

3004 68540 01.01.2010 - 
30.04.2015 

Verbundvorhaben: 
GLUES - Unterstüt-
zung des Förderbe-
reichs Nachhaltiges 
Landmanagement 
(Modul A) - Globale 
Abschätzung der 
Auswirkungen von 
Landnutzungsände-
rungen auf Treib-
hausgasemissionen 
und Ökosystemare 
Dienstleistungen - 
Teilvorhaben 2: 
Klima- und Land-
nutzungsszenarien 

133.160,00 173.605,00 140.928,56 171.979,06 122.947,48 

3004 68540 01.04.2009 - 
30.06.2012 

Verbundvorhaben: 
Hydrothermale Kar-
bonisierung von Bi-
omasse - Teilvorha-
ben 4 

122.975,00 124.631,00 80.279,96     
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3004 68540 01.05.2009 - 
31.07.2014 

Verbundvorhaben: 
Innovationsnetzwerk 
Klimaanpassung Re-
gion Brandenburg 
Berlin (INKA BB) - 
Teilvorhaben 13 

71.646,00 94.776,00 161.465,40 132.416,76 56.027,84 

3004 68540 01.07.2008 - 
30.06.2013 

Verbundvorhaben: 
Klima und Energie 
in einem komplexen 
Transformationspro-
zess zur Nachhaltig-
keit in Hyderabad; 
Teilvorhaben „Nach-
haltige Anpassung 
an und Mitigation 
des Klimawandels 
mit Blick auf Le-
bensstile und Kon-
summuster“ 

150.055,90 150.414,00 178.847,00 52.716,19   

3004 68540 01.03.2011 - 
31.10.2016 

Verbundvorhaben: 
LEGATO - Land-
nutzungsintensitäten 
und ökologische 
Maßnahmen - Werk-
zeuge zur Bewer-
tung von Risiken 
und Möglichkeiten 
in Ackerbausyste-
men; Teilvorhaben: 
Großskalige Bio-
sphärenmodellierung 
für eine nachhaltige 
Agrarproduktion 

  29.172,00 68.845,00 31.762,00 103.029,78 

3004 68540 01.10.2004 - 
30.09.2007 

Verbundvorhaben: 
Wirkungen des glo-
balen Wandels auf 
den Wasserkreislauf 
im Elbegebiet - Risi-
ken und Optionen 
(GLOWA Elbe II); 
Teilprojekt 1: Pro-
jektintegration und 
Koordination - 
Klima - Wasserdar-
gebot - Systemana-
lyse 

          

3004 68540 01.11.2011 - 
30.09.2013 

Verbundvorhaben: 
Zukünftiger Meeres-
spiegelbeitrag der 
Antarktis - Erwar-
tung und Risiko 
(Meeresspiegel Ant-
arktis) - Teilvorha-
ben 1 

  15.000,00 191.328,65 113.558,27   

3004 68540 01.01.2017 - 
31.12.2017 

Verknüpfung deut-
scher Forschungsak-
tivitäten mit IIASA: 
Young Scientist 
Summer Programme 
(YSSP) 

          

3004 68540 01.01.2018 - 
31.12.2018 

            

juris Lex QS
19052024 ()



Drucksache 19/4318 – 60 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

 
Kapitel Titel Laufzeit Thema 2010 2011 2012 2013 2014 

3004 68540 01.09.2007 - 
31.12.2007 

Vorbereitung, 
Durchführung und 
Nachbereitung eines 
Nobelpreisträger-
Symposiums zu 
Nachhaltigkeitsthe-
men: Klimastabili-
sierung, Energiesi-
cherheit, globale 
Entwicklung 

          

3004 68540 01.07.1997 - 
30.06.2000 

Wälder und Forst-
wirtschaft Deutsch-
lands im globaler 
Wandel: Strategie 
für eine integrierte 
Wirkungsanalyse 
und -bewertung - 
Teilprojekt 1/2: Sys-
temanalyse und Na-
türliche Waldent-
wicklung 

          

3004 68540 01.08.1997 - 
31.07.2001 

Wasserverfügbarkeit 
im semi-ariden NE 
Brasiliens - Inte-
grierte Modellierung 

          

3004 68540 01.08.1997 - 
31.12.2001 

Wasserverfügbarkeit 
im semi-ariden NE 
Brasiliens - Klima-
analysemodellierung 
und großskaliges 
hydrologisches Mo-
dell 

          

3004 68540 01.02.2001 - 
30.06.2004 

Wissenschaftliches 
Projekt „Modellvali-
dierung und Igno-
ranzdynamik“ 

          

3004 68540 01.05.2000 - 
30.04.2003 

Wissenschaftliches 
Sekretariat zur Un-
terstützung des 
neuen Vorsitzenden 
von IGBP-GAIM 
(integrierendes Pro-
grammelement 
„Global Analysis, 
Interpretation, and 
Modelling“ von 
IGBP), Prof. Dr. 
Hans-Joachim 
Schellnhubers 

          

3004 68541 15.10.2016 - 
30.09.2019 

Verbundvorhaben 
ENavi: Energie-
wende-Navigations-
system zur Erfas-
sung, Analyse und 
Simulation der sys-
temischen Vernet-
zungen - Teilvorha-
ben B1 

          

3004 68542 01.01.1997 - 
31.05.2001 

Auswirkungen der 
Landnutzung auf 
den Wasser- und 
Stoffhaushalt der 
Elbe und ihres Ein-
zugsgebietes 
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3004 68542 01.05.2005 - 
31.12.2009 

Verbundprojekt Ei-
chen-Kiefer-Misch-
bestände: Teilprojekt 
2.2 Modellgestützte 
Analyse von Eichen-
Kiefern Mischbe-
ständen im subkonti-
nentalen Nordost-
deutschen Tiefland 
unter Klimawandel 

          

3004 68542 01.09.2010 - 
31.08.2015 

Verbundprojekt 
NaLaMa-nT: Nach-
haltiges Landma-
nagement im Nord-
deutschen Tiefland 
unter sich ändernden 
ökologischen, öko-
nomischen und ge-
sellschaftlichen Rah-
menbedingungen - 
TP Klimaszenarien 

3.000,00 53.383,81 62.500,00 48.634,57 61.653,82 

3004 68542 01.06.2009 - 
30.11.2012 

Verbundprojekt: 
Nachhaltige Wasser- 
und Landnutzung im 
Guanting Einzugsge-
biet (China) unter 
begrenzten Wasser-
ressourcen, Teilpro-
jekt 1: Koordination, 
Szenarien des globa-
len Wandels, Integ-
rative Maßnahmen-
planung 

234.736,00 303.665,47 203.871,53     

3004 68542 01.03.2002 - 
31.12.2005 

Weiterentwicklung 
multivariater statisti-
scher Analysemetho-
den, Anwendung auf 
meteorologische Pa-
rameter zur Be-
schreibung hydrolo-
gischer Vorgänge, 
Einsatz von N/A-
Modellen zur Erzeu-
gung von Basisdaten 
für die Fluktuations-
analyse 

          

3004 68543 01.08.2008 - 
31.07.2009 

„Biofuel as social 
fuel“: Biokraftstoffe 
als sozialer Treib-
stoff einer nachhalti-
gen Entwicklung? 
Vorphase 

          

3004 68543 01.03.2007 - 
30.09.2010 

Der Preis des Was-
sers - Bewertung 
globaler Wasserres-
sourcen mit Hilfe 
der dynamischen 
Optimierung 

44.638,14 31.665,11       

3004 68543 01.07.2000 - 
31.07.2001 

Möglichkeiten und 
Grenzen qualitativer 
und semi-qualitati-
ver Modellierung 
von Natur-Gesell-
schafts-Interaktionen 
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3004 68543 01.04.2010 - 
30.06.2013 

Nachhaltiges Was-
sermanagement in 
einer globalisierten 
Welt 

107.491,00 130.178,91 255.293,75 80.324,34   

3004 68543 01.11.2016 - 
31.10.2019 

Stadtgrün wertschät-
zen: Bewertung, Ma-
nagement und Kom-
munikation als 
Schlüssel für eine 
klimaresiliente und 
naturnahe Grünflä-
chenentwicklung - 
Teilprojekt C: Mo-
dellierung von 
Klimaeffekten durch 
Stadtgrün 

          

3004 68543 01.09.2009 - 
31.08.2014 

Verbundprojekt: 
„Biofuel as social 
fuel“: Biokraftstoffe 
als sozialer Treib-
stoff einer nachhalti-
gen Entwicklung? 
Teilprojekt: Bedin-
gungen für eine 
nachhaltige Biok-
raftstoffproduktion“ 

287.565,00 245.611,64 325.164,97 164.406,22 157.457,53 

3004 68543 01.03.2007 - 
31.05.2010 

Verbundprojekt: Ak-
teurshandeln und 
langfristige Investiti-
onsentscheidungen 
im Klimaschutz. 
Empirische Untersu-
chung und Modellie-
rung des Entschei-
dungsverhaltens von 
Unternehmen der 
Elektrizitätswirt-
schaft in Europa, 
den USA und China 
- Teilprojekt PIK 

9.765,64 6.660,36       

3004 68543 01.08.2010 - 
31.10.2013 

Verbundprojekt: Kli-
maschutz, Entwick-
lung und Gerechtig-
keit: Dekarbonisie-
rung in Entwick-
lungs- und Schwel-
lenländern (EntDe-
kEn) Teilprojekt A: 
Transformation regi-
onaler Energiesys-
teme 

53.902,00 146.705,00 156.705,00 113.613,45   

3004 68543 01.10.2013 - 
31.01.2017 

Verbundvorhaben 
„Energiekonflikte - 
Akzeptanzkriterien 
und Gerechtigkeits-
vorstellungen unter-
schiedlicher erneuer-
barer Energiesys-
teme“ - Teilvorha-
ben 1: Projektkoor-
dination, Lebens-
stilanalyse und 
Kommunikations-
empfehlungen 

      13.394,84 104.002,06 
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3004 68544 01.03.1999 - 
28.02.2002 

Verbundprojekt: 
CLIVAR-marin - 
Teilprojekt: Untersu-
chung der thermoha-
linen Atlantikzirku-
lation in einem 
hocheffizienten glo-
balen Ozean-Atmo-
sphären-Modell 

          

3004 68544 01.06.2002 - 
31.08.2005 

Verbundprojekt: 
Projekt: CLIVAR-
marin II; Vorhaben: 
Untersuchung der 
thermohalinen At-
lantikzirkulation in 
einem hocheffizien-
ten globalen Ozean-
Atmosphären-Mo-
dell 

          

3004 68702 01.01.2016 - 
30.06.2018 

ERA-Net: Verbund-
projekt: Auswirkun-
gen von Extremer-
eignissen und Kli-
mawandel auf die 
russische Landwirt-
schaft, wirtschaftli-
che Konsequenzen 
und Anpassung, 
Teilprojekt: PIK 

          

3004 68702 01.07.2017 - 
30.06.2019 

Verbundprojekt: 
Nachhaltige Nah-
rungsmittelproduk-
tion unter Klima-
wandel in Südasien; 
Teilvorhaben: PIK 

          

3004 68702 01.09.2017 - 
31.12.2017 

Vier Partner, vier 
Blickwinkel: Unsere 
Kompetenzen in In-
tegrierter Wasserres-
sourcenforschung 
(IWRM-Forschung) 
in China 

          

3004 68702 01.08.2002 - 
28.02.2004 

Vorbereitung und 
Ausrichtung der in-
ternationalen „2002 
Berlin Conference 
on the Human Di-
mensions of Global 
Environmental 
Change: Knowledge 
for the Sustainability 
Transition. The 
Challenge for Social 
Science“, Heraus-
gabe des Konferenz-
bandes 

          

3004 68702 01.01.2012 - 
31.10.2013 

Water Expert Tool-
box für das Haihe 
Einzugsgebiet -
WET-Haihe - 

    6.885,45 6.781,52 1.925,83 
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3004 68704 01.07.2012 - 
30.06.2015 

FACCE-JPI: Die eu-
ropäische Landwirt-
schaft mit dem Kli-
mawandel im Bezug 
auf Ernährungssi-
cherung modellieren 
( MACSUR): Teil-
projekt PIK 

    2.290,00 114.718,69 160.983,28 

6092 68302 01.09.2014 - 
31.12.2017 

Verbundvorhaben 
CoNDyNet: Stabili-
tät, Effizienz und Ri-
siken 

        90.771,00 

6092 68302 01.09.2013 - 
31.03.2017 

Verbundvorhaben 
Projekt de.zentral: 
Institutionell und 
technologisch kon-
sistente Energiestra-
tegien für eine zent-
ral oder dezentral 
ausgerichtete Ener-
giewende in 
Deutschland 

      41.792,37 104.065,00 

6092 68302 01.10.2017 - 
30.09.2019 

Verbundvorhaben 
START: Strategic 
Scenario Analysis 
(START) – A first 
German-Australian 
focus project 

          

0501 68743 01.11.2018-
31.10.2020 

Abschätzungen von 
klimabedingten Aus-
wirkungen auf die 
Wasserverfügbar-
keit, landwirtschaft-
liche Produktion, Er-
nährungssicherheit 
und Migration in 
Burkina Faso und 
Mali 

          

1601 54401 01.10.2008-
31.12.2010 

Risikobewertung 
globaler Kipp-
Punkte des Kli-
masystems 

49.700,00 17.692,00       

1601 54401 01.03.2007-
31.10.2009 

Klimaauswirkungen 
und Anpassung in 
Deutschland - Phase 
2: Umsetzung und 
Kosten von Anpas-
sungsmaßnahmen an 
Klimaänderungen in 
Deutschland und 
Aufbau eines 
Fachinformations-
systems 'Klimaan-
passung' 

          

1601 54401 16.07.2007-
31.12.2010 

Entwicklung, Über-
prüfung und Bewer-
tung von Indikato-
ren, die derzeitige 
und künftige Wir-
kungen der Klima-
änderungen und An-
passungserforder-
nisse in Europa ab-
bilden (ETC-ACC) 

62.726,00         
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1601 54401 01.04.2010-
31.05.2012 

Integrative Analyse 
und Bewertung von 
Klimaänderungen 
und Klimafolgen als 
Grundlage integrier-
ter Anpassungsmaß-
nahmen 

90.000,00 70.066,00 40.000,00     

1601 54401 01.02.2007-
31.01.2008 

Wissenschaftliche 
Beratung zur Ent-
wicklung einer inte-
grierten klima- und 
energiepolitischen 
Strategie zur Förde-
rung des Dialogs mit 
Wissenschaft, Wirt-
schaft und Gesell-
schaft 

          

1601 54401 15.11.2010-
15.02.2013 

Szenarien zur Dar-
stellung der Mach-
bareit von 2 Grad - 
Emissionsminde-
rungsszenarien - 
Technologien, Kos-
ten, Potenziale - in-
ternational/regional 

  85.000,00 102.992,80 13.564,96   

1601 54401 01.02.2011-
31.10.2014 

Anwendung von 
Konzepten, Werk-
zeugen und Metho-
den der integrierten 
Risikobewertung - 
Entscheidungshilfen 
für Anpassung an 
den Klimawandel 

  120.000,00 120.000,00 120.000,00 26.005,58 

1601 54401 01.05.2011-
31.10.2012 

Optionen für Anpas-
sung im internatio-
nalen Klimaschutz-
regime - Unterstüt-
zung bei der Ausge-
staltung der Kopen-
hagen Vereinbarung 
und der Verhand-
lung eines „Post 
2012 Abkommens“ 

  49.000,00 61.649,44     

1601 54401 15.11.2011-
31.10.2014 

Synergien von Kli-
maschutz und An-
passung im Kontext 
internationaler 
Klimapolitik 

  74.400,00 74.400,00 63.725,70   

1601 54401 01.12.2012-
31.03.2014 

Synthese bestehen-
der Erkenntnisse 
über Abtauprozesse 
des Permafrostes 
und daraus resultie-
rende Rückkopp-
lungseffekte im Kli-
masystem 

    67.233,00 16.808,85   

1601 54401 15.04.2015-
30.09.2017 

Globale Treibhaus-
gasemissionspfade 
bis 2050; Entwick-
lung von Szenarien, 
Politik- und Techno-
logieoptionen 
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1601 54401 01.11.2017-
30.11.2019 

Der „Global Stock-
take“ unter dem 
Übereinkommen von 
Paris: Ausgestal-
tung, Methodik und 
Prozess (inkl. Test-
lauf für eine Aus-
wahl von Staaten) 

          

6092 68602 01.05.2015-
31.07.2016 

NKI: Kommunika-
tion von klimawis-
senschaftlichen Er-
kenntnissen als 
Grundlage für eine 
ambitionierte Klima-
schutzpolitik 

          

6092 68605 01.01.2017-
31.12.2018 

NKI: Klimaneutral 
Leben in Berlin 
(KLiB) 

          

1602 685 05 01.09.2017-
31.08.2019 

DAS: Integration 
von Klimawandel 
und Klimawandelan-
passung in die Be-
rufsausbildung auf 
Basis der Online-
Plattform Klimafol-
genOnline-Bil-
dung.de sowie allge-
meinbildende Fächer 

          

1602 896 05 01.11.2008-
31.08.2011 

PREVENT – Provi-
ding Support to De-
legations from Least 
Developed Countries 
(LDCs) and Small 
Island Developing 
States (SIDS) for the 
Post-2012 Negotia-
tions 

753.586,69 507.248,25       

1602 896 05 01.09.2011-
30.09.2016 

Survive: Wissen-
schaftliche und poli-
tische Unterstützung 
der kleinen Insel-
staaten (SIDS) und 
der am wenigsten 
entwickelten Länder 
(LDCs) bei der Aus-
handlung eines star-
ken internationalen 
Klimaregimes, das 
eine kohlenstoffarme 
Entwicklung und 
Unterstützung bei 
der Anpassung an 
den Klimawandel er-
möglicht 

  522.070,00 1.173.938,04 1.510.159,76 1.731.604,80 

1604 544 01 21.08.2006-
31.12.2010 

Schutzgebiete 
Deutschlands im 
Klimawandel - Risi-
ken und Hand-
lungsoptionen 

          

1602 896 05 01.01.2018-
28.02.2021 

Klimakapazitätsbil-
dung: Risikovorher-
sage und -minimie-
rung 
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1611 526 02 27.01.2012-
15.06.2012 

Kosten des Ausbaus 
erneuerbarer Ener-
gien; eine Metaana-
lyse von Szenarien 

    44.262,36     

0903 68301 01.06.2011-
30.06.2018 

EnEff:Stadt, 
EnEff:Campus: Ver-
bundprojekt zur 
energetischen Opti-
mierung des Campus 
Wissenschaftspark 
Albert Einstein auf 
dem Potsdamer Te-
legrafenberg; Teil-
vorhaben: Optimie-
rung des PIK-Neu-
baus sowie Varian-
tenanalyse zum 
Campus-Energie-
konzept   

116.096,94 121.458,51 310.000,00 670.453,46 

0903 68301 01.10.2007-
31.03.2011 

Kosteneffizienter 
Ausbau der Erneuer-
baren Energien 

89.246,25 37.484,09 
      

0902 68607 01.04.2015-
31.03.2016 

EXIST- Gründersti-
pendium Kollabaro-
tive Online-Software 
Syntody 

    

      

2302 89603 
01.06.2001 - 
15.10.2001 

Erstellung eines 
Issue Papers: 'Floods 
and Droughts: Co-
ping with Variability 
and Climate change'           

2302 89603 
10.09.2001 - 
31.03.2002 

Vorbereitung, 
Durchführung und 
Abwicklung eines 
Workshops zu 
Adaptive Capacity           

2302 89603 
01.07.2007 - 
31.05.2008 

Erstellung des Gut-
achtens“ Biodiver-
siät und Klimawan-
del“           

2302 89603 
26.11.2008 - 
31.12.2009 

Mehrere Kleinstu-
dien zur Veröffentli-
chung im World De-
velopment Report.      4.741,35            

2301 89603 
15.12.2015 - 
15.10.2016 

Carbon Pricing 
meets Sustainable 
Development: Stu-
die/Forschung u. 
Workshop           

2301 89603 

01.08.2018 - 
31.12.2018 
- bisher 
keine Zah-
lungen 

Pilot study in Ghana 
as part of the project 
„Climate risk analy-
sis for quantifying 
adaptation goals to 
mobilize adaptation 
investments in Af-
rica”           

Gesamter-
gebnis       7.862.766,58 9.971.407,43 12.348.284,44 13.200.923,75 12.223.482,69 
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3003 63250 01.01.2000 - 
31.12.2000 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb         2.581.768,35 

3003 63250 01.01.2001 - 
31.12.2001 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb         2.481.878,79 

3003 63250 01.01.2002 - 
31.12.2002 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb         4.797.459,00 

3003 63250 01.01.2004 - 
31.12.2004 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb         2.682.300,00 

3003 63250 01.01.2005 - 
31.12.2005 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb         2.632.850,00 

3003 63250 01.01.2006 - 
31.12.2006 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb         2.744.185,50 

3003 63250 01.01.2007 - 
31.12.2007 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb         2.749.000,00 

3003 63250 01.01.2008 - 
31.12.2008 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb         3.494.500,00 

3003 63250 01.01.2009 - 
31.12.2009 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb         3.715.587,00 

3003 63250 01.01.2010 - 
31.12.2010 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb         4.220.000,00 

3003 63250 01.01.2011 - 
31.12.2011 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb         4.552.697,00 

3003 63250 01.01.2012 - 
31.12.2012 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb         4.746.500,00 

3003 63250 01.01.2013 - 
31.12.2013 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb         4.869.000,00 

3003 63250 01.01.2014 - 
31.12.2014 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb         5.047.000,00 

3003 63250 01.01.2015 - 
31.12.2015 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb 5.509.000,00       5.509.000,00 

3003 63250 01.01.2016 - 
31.12.2016 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb   5.491.881,00     5.491.881,00 

3003 63250 01.01.2017 - 
31.12.2017 

Institutionelle Förde-
rung Betrieb     5.862.079,00   5.862.079,00 

3003 88250 01.01.2000 - 
31.12.2000 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen         1.146.316,40 

3003 88250 01.01.2001 - 
31.12.2001 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen         1.260.232,23 

3003 88250 01.01.2002 - 
31.12.2002 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen         818.000,00 

3003 88250 01.01.2004 - 
31.12.2004 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen         450.000,00 

3003 88250 01.01.2005 - 
31.12.2005 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen         392.000,00 

3003 88250 01.01.2006 - 
31.12.2006 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen         450.000,00 

3003 88250 01.01.2007 - 
31.12.2007 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen         450.000,00 

3003 88250 01.01.2008 - 
31.12.2008 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen         490.000,00 

3003 88250 01.01.2009 - 
31.12.2009 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen         1.574.696,00 

3003 88250 01.01.2010 - 
31.12.2010 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen         485.000,00 
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3003 88250 01.01.2011 - 
31.12.2011 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen         875.000,00 

3003 88250 01.01.2012 - 
31.12.2012 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen         2.425.000,00 

3003 88250 01.01.2013 - 
31.12.2013 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen         2.450.500,00 

3003 88250 01.01.2014 - 
31.12.2014 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen         2.568.000,00 

3003 88250 01.01.2015 - 
31.12.2015 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen 1.879.500,00       1.879.500,00 

3003 88250 01.01.2016 - 
31.12.2016 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen   509.867,00     509.867,00 

3003 88250 01.01.2017 - 
31.12.2017 

Institutionelle Förde-
rung Investitionen     409.658,00   409.658,00 

3004 54101 01.07.1999 - 
30.06.2003 

Verbundvorhaben: Ein-
richtung eines Deut-
schen Forschungsnetz 
Naturkatastrophen 
(DFNK): Teilprojekte 
A2, A3, A4.1, A6 

        538.573,39 

3004 68310 01.09.2017 - 
31.08.2020 

Algorithmen-gestütztes 
Modell zur Analyse 
und Modellierung von 
Warennetzwerken und 
Lieferketten - zeean 

    100.307,63 389.692,37 490.000,00 

3004 68310 01.10.2013 - 
30.09.2016 

Entwicklung, Umset-
zung und Professionali-
sierung eines Verwer-
tungskonzepts für das 
Potsdam-Institut für 
Klimafolgenforschung 
e.V. (PIK) 

121.171,04 85.698,13 19,07   299.834,45 

3004 68310 01.04.2013 - 
31.03.2015 

Forschungscampus EU-
REF: Steuerung / Koor-
dination, Qualitätskon-
trolle und Verbreitung, 
Climate KIC Deutsch-
land/PIK 

11.960,06       107.796,13 

3004 68310 01.10.2016 - 
30.09.2019 

Professionalisierung 
und Verstetigung des 
Verwertungskonzeptes 
am Potsdam-Institut für 
Klimafolgenforschung 
(PIK) 

  46.875,00 70.758,00 85.841,00 203.474,00 

3004 68310 01.08.2017 - 
31.07.2020 

Verbundvorhaben: In-
strument zur Befähi-
gung von Personen und 
Teams in Trans-
ferstrukturen - Teilvor-
haben: Konzeption, Va-
lidierung und Evalua-
tion 

    80.000,00 218.107,00 298.107,00 

3004 68321 01.09.2005 - 
28.02.2009 

Verbundprojekt D-
Grid_C3-Grid: Colla-
borative Climate Com-
munity Data and Pro-
cessing Grid 

        187.260,99 
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3004 68330 01.04.2016 - 
31.03.2019 

FACCE SURPLUS 1: 
SUSTAg - Bewertung 
von Handlungsoptionen 
für eine nachhaltige In-
tensivierung der Land-
wirtschaft und eine in-
tegrierte Produktion 
von Nahrungs- und 
Nichtnahrungsmitteln 
auf verschiedenen Ska-
len, Teilprojekt PIK 

  54.260,00 135.649,00 191.485,00 381.394,00 

3004 68330 01.07.2015 - 
30.06.2017 

FACCE-JPI: Die euro-
päische Landwirtschaft 
mit dem Klimawandel 
im Bezug auf Ernäh-
rungssicherung model-
lieren (MACSUR2): 
Teilprojekt PIK 

10.525,52 33.402,92 35.581,56   79.510,00 

3004 68330 01.05.2013 - 
31.12.2018 

GlobE: Trans-Sec - In-
novationsstrategien zur 
Ernährungssicherung 
mittels Technologie- 
und Wissenstransfer: 
Ein auf Menschen aus-
gerichteter Ansatz, 
Partner C 

67.196,53 58.492,00 20.904,00 30.279,00 244.642,00 

3004 68510 01.11.2009 - 
31.10.2014 

Verbundprojekt: Spit-
zenforschung und Inno-
vation in den Neuen 
Ländern - Progress - 
Potsdam Research 
Cluster for Georisk 
Analysis - 0, A3, B2, 
D1 

        1.327.210,00 

3004 68510 01.09.2016 - 
31.08.2019 

Zwanzig20 – Infect-
Control 2020 - HyFly - 
Verbundvorhaben: Ef-
fektive Strategien zur 
Kontrolle und Umgang 
mit Ausbreitungswegen 
von Erregern im Luft-
verkehr; TP4: Bewer-
tung von Flughäfen 
nach klimatischen 
Standortfaktoren unter 
Berücksichtigung des 
weltweiten Flugver-
kehrs 

  16.911,83 67.300,00 92.967,00 177.178,83 

3004 68510 01.11.2015 - 
30.04.2018 

Zwanzig20 - Infect-
Control 2020 - Ver-
bundvorhaben: CLIP-
ID: Der Einfluss von 
Klimaveränderungen 
auf das Auftreten von 
Infektionen in Deutsch-
land und Untersuchun-
gen zur Dekolonisation; 
TP2: CLIP-ID-TV2 

  76.308,11 70.075,00 74.408,89 220.792,00 

3004 68510 01.03.2015 - 
30.04.2018 

Zwanzig20 - Infect-
Control 2020 - Ver-
bundvorhaben: Trans-
sektorale Forschungs-
plattform; TP2: TFP-
TV2 

28.288,90 45.243,10 44.865,30 18.539,20 136.936,50 

juris Lex QS
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3004 68540 01.07.1999 - 
30.06.2001 

Abschätzung der regio-
nalen Kohlenstoffbi-
lanz von mitteleuropäi-
schen Wäldern unter 
dem Aspekt des globa-
len Wandels 

        74.316,27 

3004 68540 01.01.1999 - 
28.02.2001 

Analyse und Modellie-
rung der Wasserverfüg-
barkeit im Elbegebiet 
und der Hochwasserab-
flußbedingungen im O-
dergebiet in Abhängig-
keit von Klima und 
Landnutzung sowie de-
ren Änderungen 

        77.601,84 

3004 68540 01.03.2016 - 
28.02.2019 

BIBS-Verbund: 
Bridging in Biodiver-
sity Science (BIBS) - 
Teilprojekt 4: Model-
lierung Pflanzen-Boden 
Interaktionen 

  33.250,00 45.360,84 44.031,98 122.642,82 

3004 68540 01.07.2017 - 
31.05.2018 

BioTip-Verbund: Kipp-
punkte in der Ernäh-
rungssicherung in so-
zial-ökologischen Sys-
temen West-Afrikas 
(TelePAtH) Teilprojekt 
2 Klimawandelfolgen 
für den Nexus Wasser-
Nahrung-Energie 

    17.248,93 3.135,67 20.384,60 

3004 68540 01.06.2017 - 
31.05.2018 

BioTip-Verbund: Risi-
komanagement von 
Biodiversitätskipp-
punkten in Abhol-
zungsgrenzen Süd-
amerikas (Biodiv4Fu-
ture), Teilprojekt 1 Mo-
dellierungskonzept und 
Synthese 

    126.301,46 45.332,41 171.633,87 

3004 68540 01.10.2010 - 
31.12.2013 

C3Grid - INAD: Ent-
wicklung einer Infra-
struktur für einen allge-
meinen Zugriff auf 
Klimadaten - Towards 
an INfrastructure For 
General Access to Cli-
mate Data, Teilprojekt 
PIK 

        179.148,00 

3004 68540 01.11.2006 - 
31.12.2008 

CLME - Eine Version 
des regionalen 
Klimamodells CLM für 
die Simulation von Ext-
remereignissen 

        947.000,00 

3004 68540 01.03.2014 - 
28.02.2019 

CoSy-CC2: Ansätze 
zum Verständnis der 
Ursachen und Auswir-
kungen vergangener, 
gegenwärtiger und 
künftiger Klimaverän-
derungen auf Basis der 
Theorie komplexer 
Systeme 

270.513,96 266.058,66 270.352,68 338.295,57 1.302.458,78 
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3004 68540 01.11.2017 - 
31.10.2020 

ERA4CS - Verbund-
projekt: Unterstützung 
der Risikobewertung 
und Anpassung an 
mehrere räumliche 
Maßstäbe: Co-Entwick-
lung von Methoden zur 
Nutzung unsicherer 
multimodellbasierter 
Informationen über 
Süßwasserbedingte Ge-
fahren des Klimawan-
dels (CO-MICC); Teil-
projekt 2, hydrologi-
sche Simulationen mit 
LPJmL (PIK) 

    6.600,00 30.000,00 36.600,00 

3004 68540 18.09.2017 - 
17.09.2020 

ERA4CS-Verbundpro-
jekt: Angewandte Kli-
maszenarien - Perspek-
tiven und Hand-
lungsoptionen (SEN-
SES), Teilprojekt 1: 
Koordination 

    30.000,00 160.000,00 190.000,00 

3004 68540 18.09.2017 - 
17.09.2020 

ERA4CS-Verbundpro-
jekt: ISIpedia - Die of-
fene Klimafolgen-En-
zyklopädie - Teilpro-
jekt 1: Gesamt-Koordi-
nation, Cross-Sektor 
Science-Team, Techni-
sche Infrastruktur und 
Datenmanagement 

    29.672,80 367.810,22 397.483,02 

3004 68540 01.02.2018 - 
31.01.2021 

ERA4CS-Verbundpro-
jekt: Klimainformatio-
nen zur integrierten 
Nutzung erneuerbarer 
Energien in Westafrika 
(CIREG) - Teilprojekt 
1: Koordination 

      499.000,00 499.000,00 

3004 68540 01.10.2000 - 
31.12.2004 

EUROPA - Modelling, 
Reflecting and Com-
municating Possible 
Futures of Europe in 
the Context of Global 
Change 

        1.970.046,12 

3004 68540 01.11.1998 - 
31.12.2000 

Europäische Ökosys-
teme 1989 - 1998; 
Quantitative Analyse 
unter Verwendung von 
Satellitenfernerkun-
dungsdaten - Teilpro-
jekt Modelle 

        83.777,22 

3004 68540 01.04.2015 - 
31.12.2016 

Führung der Geschäfts-
stelle der „Vereinigung 
zur Förderung des In-
ternationalen Instituts 
für Angewandte Sys-
temanalyse e.V.“, ange-
gliedert an das Pots-
dam-Institut für Klima-
folgenforschung (PIK) 
e.V., Potsdam 

34.577,36 53.056,16   4.239,27 91.872,79 
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3004 68540 01.05.1996 - 
30.06.2000 

ICLIPS: Integrierte Ab-
schätzung von Klima-
schutzstrategien: Me-
thodisch-naturwissen-
schaftliche Aspekte 

        98.760,11 

3004 68540 01.04.2001 - 
31.12.2005 

Integrierte Abschät-
zung der Änderungen 
der thermohalinen Zir-
kulation (INTEGRA-
TION) 

        1.326.202,20 

3004 68540 01.05.2000 - 
31.10.2003 

Integrierte Analyse der 
Auswirkungen des Glo-
balen Wandels auf die 
Umwelt und die Gesell-
schaft im Elbegebiet 
(GLOWA-ELBE) 

        4.588.245,40 

3004 68540 01.01.1999 - 
30.09.2002 

Internationales Kern-
projektbüro für das 
IGBP-Kerprojekt Bio-
spheric Aspects of the 
Hydrological Cycle 
(BAHC) 

        600.217,42 

3004 68540 01.04.2017 - 
31.03.2019 

IPCC-Sonderbericht zu 
1,5 Grad - Verbundpro-
jekt: Globales Bio-
masse-CCS zur Errei-
chung des 1.5°-Ziels: 
Analyse von Potenzia-
len, Nebenwirkungen 
und Synergieeffekten 
für atmosphärischen C-
Entzug und C-Sequest-
rierung durch Bio-
masse-Karbonisierung 
(BioCAP-CCS) - Teil-
projekt 2 

    58.013,45 72.467,20 130.480,65 

3004 68540 01.05.2017 - 
30.04.2019 

IPCC-Sonderbericht zu 
1,5 Grad - Verbundpro-
jekt: Klimapolitische 
Maßnahmen und Trans-
formationspfade zur 
Begrenzung der globa-
len Erwärmung auf 
1.5°C (PEP1p5) - Teil-
projekt 1: Koordination 
und 1,5°C-konsistene 
Entwicklungspfade 

    115.963,43 185.036,57 301.000,00 

3004 68540 01.04.2001 - 
31.03.2006 

Klima, Vegetation und 
Kohlenstoff: Jahreszeit-
liche und langfristige 
gekoppelte Dynamik 
(CVECA) 

        1.128.055,90 

3004 68540 01.11.2011 - 
31.12.2014 

Klimacheck der Maß-
nahmenplanung in der 
Elbe zur EU-WRRL 
mit der Elbe-Expert 
Toolbox 

        58.644,00 

3004 68540 01.11.2016 - 
31.12.2018 

Klimafolgenabschät-
zung nach Paris   31.423,00 600.000,00 400.000,00 1.031.423,00 
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3004 68540 01.08.2014 - 
30.11.2018 

MACMIT - Mitigation 
von Klimawandel in 
der Landwirtschaft 
durch nachhaltiges Res-
sourcenmanagement 
(Nachwuchsgruppe 
Globaler Wandel 4+1) 

197.017,58 245.187,00 299.943,00 208.117,88 976.315,00 

3004 68540 01.07.2017 - 
30.06.2022 

Nachwuchsgruppe Glo-
baler Wandel: FIN-
FAIL - Finanzielle 
Marktversagen, das 
Verhalten von Investo-
ren und Implikationen 
auf den Klimawandel 

    101.208,44 292.948,53 394.156,97 

3004 68540 01.09.2018 - 
31.08.2021 

Ökonomie des Klima-
wandels - Verbundpro-
jekt: Entwicklung von 
Transformationspfaden 
zu einer emissionsneut-
ralen Gesellschaft (DI-
POL) - Teilprojekt 1: 
Integrierte Analyse von 
Transformationspfaden 

      35.000,00 35.000,00 

3004 68540 01.10.2011 - 
31.08.2015 

Ökonomie des Klima-
wandels - Verbundvor-
haben: Das Grüne Para-
doxon – Wirkungsme-
chanismen und quanti-
tative Bedeutung; As-
sessing the Green Para-
dox - Teilvorhaben 2: 
Quantitative Assess-
ment of the Green Para-
dox (Green Paradox) 

15.676,09 2.091,38     249.585,47 

3004 68540 01.09.2011 - 
31.12.2015 

Ökonomie des Klima-
wandels - Verbundvor-
haben: Klimapolitik in 
einer zögerlichen Welt 
- von zweitbesten An-
sätzen zu globaler Ko-
operation - Teilvorha-
ben 1; Climate Policy 
in a Reluctant World - 
From Second-Best Ap-
proaches to Global 
Cooperation (CReW) 

75.359,80       505.262,80 

3004 68540 01.09.2011 - 
30.11.2014 

Ökonomie des Klima-
wandels - Verbundvor-
haben: Klimapolitik 
und die Wachstums-
muster der Nationen - 
Climate Policy and the 
Growth Pattern of Na-
tions (CliPoN) - Teil-
vorhaben 1 Koordina-
tion 

        318.799,00 

3004 68540 01.09.2015 - 
31.08.2019 

PalMod 1.1 Kopplung 
von Eisschild- und 
Klimamodellen - Teil-
projekt 3: Kopplung 
von Eisschildmodellen 
für Paläo-Simulationen 

15.000,00 64.270,00 74.255,95 100.450,74 253.976,69 
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3004 68540 01.09.2015 - 
31.08.2019 

PalMod 1.3 Lange tran-
siente Simulationen, 
Teilprojekt 4: Tran-
siente Klimasimulatio-
nen zu glazialen Zyklen 
und Klimaereignissen 

12.301,68 66.970,00 75.344,86 89.026,47 243.643,01 

3004 68540 01.09.2015 - 
31.08.2019 

PalMod 2.1 Mariner 
Kohlenstoffkreislauf - 
Teilprojekt 7 Tran-
siente glaziale Simula-
tionen mithilfe des Mo-
dells CLIMBER-2 mit 
einem verbesserten 3-
D-Ozean-Kohlenstoff-
kreislauf 

12.434,17 35.795,00 21.000,00 30.000,00 99.229,17 

3004 68540 01.08.2015 - 
31.07.2019 

PalMod 2.2 Terrestri-
scher Kohlenstoffkreis-
lauf - Teilprojekt 2 Mo-
dellierung des Perma-
frostkohlenstoffs mit-
hilfe des Modells 
CLIMBER-2 

12.434,55 36.183,95 22.986,70 41.067,47 112.672,67 

3004 68540 01.08.2015 - 
31.07.2019 

PalMod 2.3 Methan-
kreislauf, Teilprojekt 2 
Modellierung der Me-
thanemissionen von 
Feucht- und Perma-
frostgebieten mit Hilfe 
von LPJmL 

30.000,00 70.600,00 71.467,65 74.285,71 246.353,36 

3004 68540 01.01.2011 - 
30.11.2014 

Qualitätssicherung von 
IPCC-AR5: Assistenz 
für koordinierenden 
Leitautor Arbeits-
gruppe II, Kapitel 18 
(Erkennung und Zuord-
nung von beobachteten 
Auswirkungen) 

5.552,11       211.076,78 

3004 68540 01.09.2014 - 
31.12.2017 

Regionale Klimapro-
jektionen Ensemble für 
Deutschland (ReKliEs-
De) - Teilvorhaben 6 

116.865,11 111.989,00 120.015,50   402.624,78 

3004 68540 01.03.2014 - 
28.02.2019 

SacreX - Stabilität der 
atmosphärischen Zirku-
lation und ihr Einfluss 
auf Wetterextreme 
(Nachwuchsgruppe 
Globaler Wandel 4+1) 

226.654,64 215.140,00 251.765,92 171.736,44 989.194,44 

3004 68540 01.04.2014 - 
30.06.2016 

Sektorenübergreifender 
Klimafolgen-Modell-
vergleich - First com-
prehensive phase of the 
INTER-SECTORAL 
IMPACT MODEL IN-
TERCOMPARISON 
PROJECT (ISI-MIP) 

473.845,43 176.807,15 33.394,42   884.047,00 

3004 68540 01.04.2012 - 
28.02.2014 

Sektorenübergreifender 
Klimafolgen-Modell-
vergleich (Inter-Sec-
toral Impact Model In-
tercomparison Project, 
ISI-MIP) 

        1.419.571,00 
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3004 68540 01.04.2000 - 
31.03.2003 

Simulation der langfris-
tigen Variabilität im 
Klimasystem des Ho-
lozäns mittels eines ge-
koppelten Atmosphäre-
Ozean-Biosphäre-Mo-
dells mittlerer Komple-
xität 

        172.684,74 

3004 68540 01.01.2009 - 
31.12.2011 

Simulation von Extre-
mereignissen mit dem 
regionalen Klimamo-
dell CLM 

        917.814,00 

3004 68540 15.09.2008 - 
30.09.2015 

Technical Support Unit 
(TSU) für den Co-Vor-
sitzenden der Arbeits-
gruppe III (WG III) des 
Weltklimarates IPCC 

253.946,87   21.095,07   6.051.706,73 

3004 68540 01.08.2016 - 
31.07.2020 

Verbundprojekt 
CLIMPRE_CLIMAX, 
Teilprojekt 1: Die Rolle 
des Amazonasbeckens 
für den Feuchtetrans-
port zur Verbesserung 
der Niederschlagsvor-
hersage in Südamerika 
(AmazMP_PIK) 

  23.208,99 92.689,97 100.000,00 215.898,96 

3004 68540 01.08.2016 - 
31.07.2019 

Verbundprojekt 
CLIMPRE_GOTHAM: 
Global beobachtete Te-
lekonnektionen und 
ihre Rolle und Darstel-
lung in verschiedenen 
Atmosphären-Modellen 

  40.000,00 240.000,00 220.000,00 500.000,00 

3004 68540 01.10.2007 - 
30.06.2011 

Verbundvorhaben 
GLOWA Elbe III: Wir-
kungen des globalen 
Wandels auf den Was-
serkreislauf im Elbege-
biet - Ergebnisse und 
Konsequenzen. Integra-
tion, Koordination & 
Management, Wissens-
transfer, Klimawandel, 
Landschaftswasser- 
und Stoffhaushalt 

        998.217,00 

3004 68540 01.01.2012 - 
31.03.2017 

Verbundvorhaben IN-
NOVATE: Nachhaltige 
Nutzung von Stauseen 
durch innovative Kopp-
lung von aquatischen 
und terrestrischen Öko-
systemfunktionen - 
Teilvorhaben 4: Model-
lierung 

98.713,49 113.664,16 13.758,97   545.248,88 
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3004 68540 01.01.2012 - 
31.12.2016 

Verbundvorhaben KU-
LUNDA: Wie verhin-
dert man die nächste 
„Global Dust Bowl“? – 
Ökologische und öko-
nomische Strategien 
zur nachhaltigen Land-
nutzung in russischen 
Steppen - Teilvorhaben 
9: Kohlenstoffmodel-
lierung 

28.069,55 40.517,82     115.530,00 

3004 68540 01.03.2011 - 
31.05.2016 

Verbundvorhaben 
SuMaRio: Nachhaltige 
Bewirtschaftung von 
Flussoasen entlang des 
Tarim Flusses in China 
- Teilvorhaben: Ein-
fluss des Klimawandels 
auf die Tarim Zuflüsse, 
Szenariomanagement 
und mittelfristige Nie-
derschlagsvorhersagen 

136.225,02 60.963,85     510.069,00 

3004 68540 01.11.2010 - 
31.10.2015 

Verbundvorhaben: CC-
LandStraD - Wechsel-
wirkungen zwischen 
Landnutzung und Kli-
mawandel – Strategien 
für ein nachhaltiges 
Landmanagement 
Deutschland; Teilpro-
jekt 4: Konsequenzen 
von Landnutzungsän-
derungen für den Was-
ser- und Stoffhaushalt 

96.249,00       386.249,00 

3004 68540 01.01.2010 - 
30.04.2015 

Verbundvorhaben: 
GLUES - Unterstüt-
zung des Förderbe-
reichs Nachhaltiges 
Landmanagement (Mo-
dul A) - Globale Ab-
schätzung der Auswir-
kungen von Landnut-
zungsänderungen auf 
Treibhausgasemissio-
nen und Ökosystemare 
Dienstleistungen - Teil-
vorhaben 2: Klima- und 
Landnutzungsszenarien 

18.779,99       761.400,09 

3004 68540 01.04.2009 - 
30.06.2012 

Verbundvorhaben: 
Hydrothermale Karbo-
nisierung von Biomasse 
- Teilvorhaben 4 

        394.703,96 

3004 68540 01.05.2009 - 
31.07.2014 

Verbundvorhaben: In-
novationsnetzwerk 
Klimaanpassung Re-
gion Brandenburg Ber-
lin (INKA BB) - Teil-
vorhaben 13 

        526.093,00 

juris Lex QS
19052024 ()



Drucksache 19/4318 – 78 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

 
Kapitel Titel Laufzeit Thema 2015 2016 2017 2018 Gesamtergebnis 

3004 68540 01.07.2008 - 
30.06.2013 

Verbundvorhaben: 
Klima und Energie in 
einem komplexen 
Transformationsprozess 
zur Nachhaltigkeit in 
Hyderabad; Teilvorha-
ben „Nachhaltige An-
passung an und Mitiga-
tion des Klimawandels 
mit Blick auf Lebens-
stile und Konsummus-
ter“ 

52.542,55       754.133,00 

3004 68540 01.03.2011 - 
31.10.2016 

Verbundvorhaben: LE-
GATO - Landnutzungs-
intensitäten und ökolo-
gische Maßnahmen - 
Werkzeuge zur Bewer-
tung von Risiken und 
Möglichkeiten in 
Ackerbausystemen; 
Teilvorhaben: Großska-
lige Biosphärenmodel-
lierung für eine nach-
haltige Agrarproduk-
tion 

73.157,00 29.759,35 120,64   335.845,77 

3004 68540 01.10.2004 - 
30.09.2007 

Verbundvorhaben: 
Wirkungen des globa-
len Wandels auf den 
Wasserkreislauf im El-
begebiet - Risiken und 
Optionen (GLOWA 
Elbe II); Teilprojekt 1: 
Projektintegration und 
Koordination - Klima - 
Wasserdargebot - Sys-
temanalyse 

        583.599,00 

3004 68540 01.11.2011 - 
30.09.2013 

Verbundvorhaben: Zu-
künftiger Meeresspie-
gelbeitrag der Antarktis 
- Erwartung und Risiko 
(Meeresspiegel Antark-
tis) - Teilvorhaben 1 

        319.886,92 

3004 68540 01.01.2017 - 
31.12.2017 

Verknüpfung deutscher 
Forschungsaktivitäten 
mit IIASA: Young Sci-
entist Summer Pro-
gramme (YSSP) 

    24.220,48 3.405,00 27.625,48 

3004 68540 01.01.2018 - 
31.12.2018 

        26.768,70 26.768,70 

3004 68540 01.09.2007 - 
31.12.2007 

Vorbereitung, Durch-
führung und Nachberei-
tung eines Nobelpreis-
träger-Symposiums zu 
Nachhaltigkeitsthemen: 
Klimastabilisierung, 
Energiesicherheit, glo-
bale Entwicklung 

        125.732,00 
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3004 68540 01.07.1997 - 
30.06.2000 

Wälder und Forstwirt-
schaft Deutschlands im 
globaler Wandel: Stra-
tegie für eine inte-
grierte Wirkungsana-
lyse und -bewertung - 
Teilprojekt 1/2: Sys-
temanalyse und Natür-
liche Waldentwicklung 

        25.561,53 

3004 68540 01.08.1997 - 
31.07.2001 

Wasserverfügbarkeit 
im semi-ariden NE 
Brasiliens - Integrierte 
Modellierung 

        158.722,38 

3004 68540 01.08.1997 - 
31.12.2001 

Wasserverfügbarkeit 
im semi-ariden NE 
Brasiliens - Klimaana-
lysemodellierung und 
großskaliges hydrologi-
sches Modell 

        229.396,74 

3004 68540 01.02.2001 - 
30.06.2004 

Wissenschaftliches 
Projekt „Modellvalidie-
rung und Ignoranzdy-
namik“ 

        170.392,11 

3004 68540 01.05.2000 - 
30.04.2003 

Wissenschaftliches 
Sekretariat zur Unter-
stützung des neuen 
Vorsitzenden von 
IGBP-GAIM (integrie-
rendes Programmele-
ment „Global Analysis, 
Interpretation, and Mo-
delling“ von IGBP), 
Prof. Dr. Hans-Joachim 
Schellnhubers 

        184.022,61 

3004 68541 15.10.2016 - 
30.09.2019 

Verbundvorhaben 
ENavi: Energiewende-
Navigationssystem zur 
Erfassung, Analyse und 
Simulation der systemi-
schen Vernetzungen - 
Teilvorhaben B1 

    485.176,07 614.737,21 1.099.913,28 

3004 68542 01.01.1997 - 
31.05.2001 

Auswirkungen der 
Landnutzung auf den 
Wasser- und Stoffhaus-
halt der Elbe und ihres 
Einzugsgebietes 

        79.309,04 

3004 68542 01.05.2005 - 
31.12.2009 

Verbundprojekt Ei-
chen-Kiefer-Mischbe-
stände: Teilprojekt 2.2 
Modellgestützte Ana-
lyse von Eichen-Kie-
fern Mischbeständen 
im subkontinentalen 
Nordostdeutschen Tief-
land unter Klimawan-
del 

        98.885,00 
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3004 68542 01.09.2010 - 
31.08.2015 

Verbundprojekt 
NaLaMa-nT: Nachhal-
tiges Landmanagement 
im Norddeutschen Tief-
land unter sich ändern-
den ökologischen, öko-
nomischen und gesell-
schaftlichen Rahmen-
bedingungen - TP Kli-
maszenarien 

7.595,80       236.768,00 

3004 68542 01.06.2009 - 
30.11.2012 

Verbundprojekt: Nach-
haltige Wasser- und 
Landnutzung im Guan-
ting Einzugsgebiet 
(China) unter begrenz-
ten Wasserressourcen, 
Teilprojekt 1: Koordi-
nation, Szenarien des 
globalen Wandels, In-
tegrative Maßnahmen-
planung 

        762.067,00 

3004 68542 01.03.2002 - 
31.12.2005 

Weiterentwicklung 
multivariater statisti-
scher Analysemetho-
den, Anwendung auf 
meteorologische Para-
meter zur Beschreibung 
hydrologischer Vor-
gänge, Einsatz von 
N/A-Modellen zur Er-
zeugung von Basisda-
ten für die Fluktuati-
onsanalyse 

        643.559,00 

3004 68543 01.08.2008 - 
31.07.2009 

„Biofuel as social 
fuel“: Biokraftstoffe als 
sozialer Treibstoff einer 
nachhaltigen Entwick-
lung? Vorphase 

        59.846,00 

3004 68543 01.03.2007 - 
30.09.2010 

Der Preis des Wassers - 
Bewertung globaler 
Wasserressourcen mit 
Hilfe der dynamischen 
Optimierung 

        484.360,25 

3004 68543 01.07.2000 - 
31.07.2001 

Möglichkeiten und 
Grenzen qualitativer 
und semi-qualitativer 
Modellierung von Na-
tur-Gesellschafts-Inter-
aktionen 

        48.735,97 

3004 68543 01.04.2010 - 
30.06.2013 

Nachhaltiges Wasser-
management in einer 
globalisierten Welt 

        573.288,00 
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3004 68543 01.11.2016 - 
31.10.2019 

Stadtgrün wertschät-
zen: Bewertung, Ma-
nagement und Kommu-
nikation als Schlüssel 
für eine klimaresiliente 
und naturnahe Grünflä-
chenentwicklung - Teil-
projekt C: Modellie-
rung von Klimaeffekten 
durch Stadtgrün 

    7.600,00 27.400,00 35.000,00 

3004 68543 01.09.2009 - 
31.08.2014 

Verbundprojekt: „Bio-
fuel as social fuel“: Bi-
okraftstoffe als sozialer 
Treibstoff einer nach-
haltigen Entwicklung? 
Teilprojekt: Bedingun-
gen für eine nachhal-
tige Biokraftstoffpro-
duktion“ 

  14.823,20     1.351.106,56 

3004 68543 01.03.2007 - 
31.05.2010 

Verbundprojekt: Ak-
teurshandeln und lang-
fristige Investitionsent-
scheidungen im Klima-
schutz. Empirische Un-
tersuchung und Model-
lierung des Entschei-
dungsverhaltens von 
Unternehmen der 
Elektrizitätswirtschaft 
in Europa, den USA 
und China - Teilprojekt 
PIK 

        295.838,00 

3004 68543 01.08.2010 - 
31.10.2013 

Verbundprojekt: Kli-
maschutz, Entwicklung 
und Gerechtigkeit: De-
karbonisierung in Ent-
wicklungs- und 
Schwellenländern (Ent-
DekEn) Teilprojekt A: 
Transformation regio-
naler Energiesysteme 

        470.925,45 

3004 68543 01.10.2013 - 
31.01.2017 

Verbundvorhaben 
„Energiekonflikte - Ak-
zeptanzkriterien und 
Gerechtigkeitsvorstel-
lungen unterschiedli-
cher erneuerbarer Ener-
giesysteme“ - Teilvor-
haben 1: Projektkoordi-
nation, Lebensstilana-
lyse und Kommunikati-
onsempfehlungen 

272.159,34 63.448,13 66.816,72   519.821,09 

3004 68544 01.03.1999 - 
28.02.2002 

Verbundprojekt: 
CLIVAR-marin - Teil-
projekt: Untersuchung 
der thermohalinen At-
lantikzirkulation in ei-
nem hocheffizienten 
globalen Ozean-Atmo-
sphären-Modell 

        100.316,43 
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3004 68544 01.06.2002 - 
31.08.2005 

Verbundprojekt: Pro-
jekt: CLIVAR-marin II; 
Vorhaben: Untersu-
chung der thermohali-
nen Atlantikzirkulation 
in einem hocheffizien-
ten globalen Ozean-At-
mosphären-Modell 

        117.356,00 

3004 68702 01.01.2016 - 
30.06.2018 

ERA-Net: Verbundpro-
jekt: Auswirkungen 
von Extremereignissen 
und Klimawandel auf 
die russische Landwirt-
schaft, wirtschaftliche 
Konsequenzen und An-
passung, Teilprojekt: 
PIK 

  31.022,43 26.778,63 31.764,00 89.565,06 

3004 68702 01.07.2017 - 
30.06.2019 

Verbundprojekt: Nach-
haltige Nahrungsmittel-
produktion unter Kli-
mawandel in Südasien; 
Teilvorhaben: PIK 

    17.744,16 68.263,16 86.007,32 

3004 68702 01.09.2017 - 
31.12.2017 

Vier Partner, vier 
Blickwinkel: Unsere 
Kompetenzen in Inte-
grierter Wasserressour-
cenforschung (IWRM-
Forschung) in China 

    27.332,98   27.332,98 

3004 68702 01.08.2002 - 
28.02.2004 

Vorbereitung und Aus-
richtung der internatio-
nalen „2002 Berlin 
Conference on the Hu-
man Dimensions of 
Global Environmental 
Change: Knowledge for 
the Sustainability Tran-
sition. The Challenge 
for Social Science“, 
Herausgabe des Konfe-
renzbandes 

        18.155,00 

3004 68702 01.01.2012 - 
31.10.2013 

Water Expert Toolbox 
für das Haihe Einzugs-
gebiet -WET-Haihe - 

        15.592,80 

3004 68704 01.07.2012 - 
30.06.2015 

FACCE-JPI: Die euro-
päische Landwirtschaft 
mit dem Klimawandel 
im Bezug auf Ernäh-
rungssicherung model-
lieren ( MACSUR): 
Teilprojekt PIK 

52.986,03       330.978,00 

6092 68302 01.09.2014 - 
31.12.2017 

Verbundvorhaben 
CoNDyNet: Stabilität, 
Effizienz und Risiken 

202.762,00 218.621,00 152.450,85   664.604,85 

6092 68302 01.09.2013 - 
31.03.2017 

Verbundvorhaben Pro-
jekt de.zentral: Institu-
tionell und technolo-
gisch konsistente Ener-
giestrategien für eine 
zentral oder dezentral 
ausgerichtete Energie-
wende in Deutschland 

99.782,00 64.218,00 18.776,12   328.633,49 
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6092 68302 01.10.2017 - 
30.09.2019 

Verbundvorhaben 
START: Strategic Sce-
nario Analysis 
(START) – A first Ger-
man-Australian focus 
project 

    26.316,23 364.201,05 390.517,28 

0501 68743 01.11.2018-
31.10.2020 

Abschätzungen von kli-
mabedingten Auswir-
kungen auf die Wasser-
verfügbarkeit, landwirt-
schaftliche Produktion, 
Ernährungssicherheit 
und Migration in Bur-
kina Faso und Mali 

      13.011,00 13.011,00 

1601 54401 01.10.2008-
31.12.2010 

Risikobewertung glo-
baler Kipp-Punkte des 
Klimasystems 

        174.692,00 

1601 54401 01.03.2007-
31.10.2009 

Klimaauswirkungen 
und Anpassung in 
Deutschland - Phase 2: 
Umsetzung und Kosten 
von Anpassungsmaß-
nahmen an Klimaände-
rungen in Deutschland 
und Aufbau eines 
Fachinformationssys-
tems 'Klimaanpassung' 

        294.621,20 

1601 54401 16.07.2007-
31.12.2010 

Entwicklung, Überprü-
fung und Bewertung 
von Indikatoren, die 
derzeitige und künftige 
Wirkungen der Klima-
änderungen und Anpas-
sungserfordernisse in 
Europa abbilden (ETC-
ACC) 

        218.726,00 

1601 54401 01.04.2010-
31.05.2012 

Integrative Analyse und 
Bewertung von Klima-
änderungen und Klima-
folgen als Grundlage 
integrierter Anpas-
sungsmaßnahmen 

        200.066,00 

1601 54401 01.02.2007-
31.01.2008 

Wissenschaftliche Be-
ratung zur Entwicklung 
einer integrierten 
klima- und energiepoli-
tischen Strategie zur 
Förderung des Dialogs 
mit Wissenschaft, Wirt-
schaft und Gesellschaft 

        90.000,00 

1601 54401 15.11.2010-
15.02.2013 

Szenarien zur Darstel-
lung der Machbareit 
von 2 Grad - Emissi-
onsminderungsszena-
rien - Technologien, 
Kosten, Potenziale - in-
ternational/regional 

        201.557,76 
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1601 54401 01.02.2011-
31.10.2014 

Anwendung von Kon-
zepten, Werkzeugen 
und Methoden der inte-
grierten Risikobewer-
tung - Entscheidungs-
hilfen für Anpassung 
an den Klimawandel 

        386.005,58 

1601 54401 01.05.2011-
31.10.2012 

Optionen für Anpas-
sung im internationalen 
Klimaschutzregime - 
Unterstützung bei der 
Ausgestaltung der Ko-
penhagen Vereinbarung 
und der Verhandlung 
eines „Post 2012 Ab-
kommens“ 

        110.649,44 

1601 54401 15.11.2011-
31.10.2014 

Synergien von Klima-
schutz und Anpassung 
im Kontext internatio-
naler Klimapolitik 

        212.525,70 

1601 54401 01.12.2012-
31.03.2014 

Synthese bestehender 
Erkenntnisse über Ab-
tauprozesse des Perma-
frostes und daraus re-
sultierende Rückkopp-
lungseffekte im Kli-
masystem 

        84.041,85 

1601 54401 15.04.2015-
30.09.2017 

Globale Treibhaus-
gasemissionspfade bis 
2050; Entwicklung von 
Szenarien, Politik- und 
Technologieoptionen 

70.000,00 210.000,00 94.567,30 4.501,75 379.069,05 

1601 54401 01.11.2017-
30.11.2019 

Der „Global Stocktake“ 
unter dem Übereinkom-
men von Paris: Ausge-
staltung, Methodik und 
Prozess (inkl. Testlauf 
für eine Auswahl von 
Staaten) 

      45.000,00 45.000,00 

6092 68602 01.05.2015-
31.07.2016 

NKI: Kommunikation 
von klimawissenschaft-
lichen Erkenntnissen 
als Grundlage für eine 
ambitionierte Klima-
schutzpolitik 

  59.724,28     59.724,28 

6092 68605 01.01.2017-
31.12.2018 

NKI: Klimaneutral Le-
ben in Berlin (KLiB)     215.079,00 75.139,72 290.218,72 

1602 685 
05 

01.09.2017-
31.08.2019 

DAS: Integration von 
Klimawandel und Kli-
mawandelanpassung in 
die Berufsausbildung 
auf Basis der Online-
Plattform Klimafolgen-
Online-Bildung.de so-
wie 
allgemeinbildende Fä-
cher 

    20.400,00 42.044,59 62.444,59 
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1602 896 
05 

01.11.2008-
31.08.2011 

PREVENT – Providing 
Support to Delegations 
from Least Developed 
Countries (LDCs) and 
Small Island Develo-
ping States (SIDS) for 
the Post-2012 Negotia-
tions 

        1.996.617,94 

1602 896 
05 

01.09.2011-
30.09.2016 

Survive: Wissenschaft-
liche und politische 
Unterstützung der klei-
nen Inselstaaten (SIDS) 
und der am wenigsten 
entwickelten Länder 
(LDCs) bei der Aus-
handlung eines starken 
internationalen Klima-
regimes, das eine koh-
lenstoffarme Entwick-
lung und Unterstützung 
bei der Anpassung an 
den Klimawandel er-
möglicht 

1.387.005,16 1.145.313,84     7.470.091,60 

1604 544 
01 

21.08.2006-
31.12.2010 

Schutzgebiete Deutsch-
lands im Klimawandel 
- Risiken und Hand-
lungsoptionen 

        423.467,71 

1602 896 
05 

01.01.2018-
28.02.2021 

Klimakapazitätsbil-
dung: Risikovorhersage 
und -minimierung 

      317.033,05 317.033,05 

1611 526 
02 

27.01.2012-
15.06.2012 

Kosten des Ausbaus er-
neuerbarer Energien; 
eine Metaanalyse von 
Szenarien 

        44.262,36 

0903 68301 01.06.2011-
30.06.2018 

EnEff:Stadt, 
EnEff:Campus: Ver-
bundprojekt zur energe-
tischen Optimierung 
des Campus Wissen-
schaftspark Albert Ein-
stein auf dem Potsda-
mer Telegrafenberg; 
Teilvorhaben: Optimie-
rung des PIK-Neubaus 
sowie Variantenanalyse 
zum Campus-Energie-
konzept 

729.954,18 33.922,91 17.900,00 

  

1.999.786,00 

0903 68301 01.10.2007-
31.03.2011 

Kosteneffizienter Aus-
bau der Erneuerbaren 
Energien         

343.039,09 

0902 68607 01.04.2015-
31.03.2016 

EXIST- Gründerstipen-
dium Kollabarotive On-
line-Software Syntody 

63.000,00 19.500,00 
    

82.500,00 

2302 89603 
01.06.2001 - 
15.10.2001 

Erstellung eines Issue 
Papers: 'Floods and 
Droughts: Coping with 
Variability and Climate 
change'                  4.100,00    

2302 89603 
10.09.2001 - 
31.03.2002 

Vorbereitung, Durch-
führung und Abwick-
lung eines Workshops 
zu Adaptive Capacity                10.654,75    
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2302 89603 
01.07.2007 - 
31.05.2008 

Erstellung des Gutach-
tens“ Biodiversiät und 
Klimawandel“                10.494,16    

2302 89603 
26.11.2008 - 
31.12.2009 

Mehrere Kleinstudien 
zur Veröffentlichung 
im World Development 
Report.              100.351,00    

2301 89603 
15.12.2015 - 
15.10.2016 

Carbon Pricing meets 
Sustainable Develop-
ment: Studie/Forschung 
u. Workshop      60.139,32    -      3.270,53             56.868,79    

2301 89603 

01.08.2018 - 
31.12.2018 
- bisher 
keine Zah-
lungen 

Pilot study in Ghana as 
part of the project „Cli-
mate risk analysis for 
quantifying adaptation 
goals to mobilize adap-
tation investments in 
Africa”                           -      

Ge-
samter-
gebnis       

11.381.797,35 8.911.293,83 10.833.645,25 6.246.570,82 146.026.510,47 

juris Lex QS
19052024 ()



 

 
juris Lex QS
19052024 ()



 

 

 

Satz: Satzweiss.com Print, Web, Software GmbH, Mainzer Straße 116, 66121 Saarbrücken, www.satzweiss.com 
Druck: Printsystem GmbH, Schafwäsche 1-3, 71296 Heimsheim, www.printsystem.de 

Vertrieb: Bundesanzeiger Verlag GmbH, Postfach 10 05 34, 50445 Köln, Telefon (02 21) 97 66 83 40, Fax (02 21) 97 66 83 44, www.betrifft-gesetze.de 
ISSN 0722-8333 

juris Lex QS
19052024 ()


